
НАПРѢДЪКЪ пзлѣзва всяка Суббота.

Прѣдплата.

За годпнж, в.т.трћ въ Дьржавжтж 1

Настоятелитѣ отговарягьза заплатАт.ѵ. л 
земагь на 15 едно, като съберАтъ отъ 5
спояощество8анія на горѣ, и на 10 едно, 

събержтъ отъ 10 на горѣ.
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Подписката на спомоществованіята става : 

Въ Цариградъ при Пи. Пай дснова 
Редактора и притяжателя — Агопіанъ-Ханъ 
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и дописки за общеполезны и па
са вмѣстяватъ съ благодаре

венной случай трѣбна да cis сна- 
потрѣбныгб подписи.

ВѢСТНИКЪ, ЗА НАРОДНЫ, ПОЛИТИЧЕСКИ И КНПІКЕВНЫ НОВИНЫ

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.

Испращанытѣ за обнародванье статій и 
дописки на задъ са не вращагь.
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Цовытѣ преобразованія. Тѣзи прѣобразовапія ще направятъ ликодушіето с:і благоволи да гы на-
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Обнародувами и ный днесъ, по при- мѣрътъ на другиіѣ въ столицата вѣ- стници, важнѣйшето онуй О<і>иціал
ію съобщеніе отъ императорското правителство, което Съобщеніе прогласява новы и существенны прѣобразо- вапія, прѣдопрѣдѣлены да облегчатъ чувствително вѣрнытѣ на Дьржавжтж подданници отъ даждіята, които тѣ- жжтъ вьрху имт> и да ввсдатъ досто- забѣлПжптелны улучшенія въ разнытѣ меджлисы и сждовища на областитѣ.Реченото Съобщеніе, както ще видятъ нашитѣ читатели, не прѣпоржчва явно па дьржавнитѣ чиновници вето правосАДІето, нето почитаніето на за- конытѣ, нето покровителствуваньето на земледѣліе™, нето пъкь, съ едиж ду- 
мж, нѣщо on. това що са относи до благо- дѳчствіето на населеніята въ обширнжтА отоманскА имиеріійі; таквйзи прі порж- чванія са са повтаряли много и много пати. но тѣ рѣдко сж намѣрвали же- лаемыйтъ отзывъ и твьрдѣ нарѣдко са были послѣдуваны отъ потрѣбното приложеніе въ дѣйствіе. Съобщеніето, за което ни е думата, има съвсѣмь дру- ггл» цѣль; то са касае до жизненнытѣ въпросы на ДьржавАТА.И дѣйствитѳлпо, между проглпсены- тѣ новы мѣрку освобожденіе™ на зе- мледѣлческутА классА па народътъ отъ прибавен ата онази четвьрту часть до досетъкъть, която прибавка ста ня.јјПТ8е[ приди нѣколко врѣне въ замѣпж. на

за Ав».
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yin ічтоженіето на вжтрѣшнійтъ гю- мру къ, това освобожденіе, названы, е едно истинско и оіцутително за всич- кы земледѣлцы благодѣяніе. Опрощава- піего на всичкитѣ бакіи отъ данъци* тѣ до 1289 (1872-73) е тоже една мѣр на не по малко чувствителна за населеніята. защото. ако и да не іцѣ- хх. да ногатъ лесно п скоро да са приберАтъ, и ако царското правителство и д;I не притискаше за тѣхъ, все пакъ тѢжііха на гърбътъ на сиромасытѣ; тѣ с-А вече изгасены отъ дефтѳрытѣ. Испр іащаніето на представители отъ облаетитѣ въ Цариградъ, за да освѣ- тляв:ітъ централното правителство за мѣстнытѣ си нужды, като прѣдставятъ втрно оплакваніята на населеніята заi«ew каквъіто и да было злоупотребленія въ
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въ.
ІСТСЙ 

йЯір?

АПК

. областитѣ отъ странжтА на нѣкой не- разб рапы чиновници, были тѣ долни или горни; всичко това сж рѣшенія, конто п оказватъ, че царското правителство призінава недостаткытѣ въ системжтА на управленіе™, при всичко че то ни- 1 когажіъ но са ѳ колебало въ доброже- I латѳл ството си къмъ вѣрнытѣ султано-
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вы подданницы, и въ искренно™ си жѳланііѳ да са улучши състояніето на народ ытѣ, то отговаря на изсказваны* тѣ сеігысъ тогысъ, ако и частпы по гор- чивы оплакванія, съ дѣйствителны и серіозны прѣобразовапія, както относително до данъцитѣ, тъй и въобще за управленіе го.Нѣма никакво сумнѣніе, че тѣзи новы прѣобразовапія и новы благодѣянія за народытѣ въ имперіьктж отъ стра- НА на Н. И. В. Султана, отъ конто благодѣянія ще бждАтъ исключени само оиіыя, които са прѣстжпили под- данническыіѣ си длъжности и са ста- н.ьли недостойни за тѣхъ, ще произве датъ живо впечатлѣніе и ще извикатъ прпзнателностьтА и прѣданностьтж отъ странж на поддаппицыіѣ, и най вече по областитѣ, дѣто бѣХА пай много чувствителны недостаткытѣ на данъ- чнжт.ті системж, както и прѣстжпле- ніята и злоупптребленіята отъ по-дол питѣ чиновницы и бирницы. Понеже ча всичко това прѣдлѣжп сега да са Даде край.

и въ Европ.т. потрѣбното впечатлѣніе, защото императорско™ правителство, при всепзвѣстпытѣ си Фипанціалны затрудненія, не поетжпи вь увеличава- ньето на данъцытѣ и въ строгото съ- бирапіѳ на бакгитѣ, во напротивъ то смалява пьрвытѣ, като съврѣменно уни- чгожава вторытѣ, тъй що, като осве щава нова евохж за благоденсівіето на населеніята,—и като подпълни тѣзи прѣобразовапія съ еще нѣкой мѣркы, за което нѣма никаво сумнѣніе щомъ смущенія га въ сѣверо-западныйтъ край на дьржавжт.т. прѣстаііАтъ и всякой отъ подданницытѣ познае своитѣ длъжности, — ще може напълно да поправи Финанціалвыйть кредитъ надьржі- ВАТА н да докара бюджетъ™ й въ желателното^равповѣсіе.С іраведливото раеввьрляніе на данъцытѣ, законното и съ миренъ начинъ прибираніе на десетъкътъ и ѳ- діюобразіето на царекытѣ даждія са пьлны о™ угѣшителны обѣщанія, и ный нѣмамы никакво суммѣніе, че въ врѣмето на И. В. Махмудъ Недимъ паша, тѣзи обѣщанія ще са приведАтъ въ дѣйствіе, щото да не са даде причина па дьржавнытѣ зложелатели да кажжтъ че еще едпа книга са начерни съ обѣщанія. Миналото а и сегашното™ везырувыііе па Her. В. ни давать най здравы гаранціи за това.«При това, полагатъ са твьрдѣ голимы грижи и старанія за улучшеніе- то на жан іармерііжтж,» казва най послѣ Съобщеніето. Его мѣрка, наистина’., която трѣбваше, споредъ насъ, отколѣ да са земе въ серіозно вниманіе и да са положи въ дѣйствіе, и ный отъ страня на нашитѣ съотече- ственпицы смѣемъ да пзразпмъ тука призііателностьтж на народътъ си за иниціативжтж коіжто относително до прѣмахваніето на туй нетьрпимо зло зеиа днесъ дѣятелныйтъ великый ве- зырь. Кой но знае наистинж безчело- вѣчііытѣ поетжпкы на повечето отъ нарпчанытѣ забтіета въ селата и градовегѣ по обласіитѣ! Но тука наше- то намѣреніе не е да повтарямы това що вынагы е было прѣдміітъ на горчиви оплакванія отъ стран.я па пасе- леніята, ный са въеползувамы само отъ случай™ да изевимъ еще единъ пжть благодареніето си Н. В. Махмудъ паша за тл.зи мѣркА и съврѣменно да насьрдчимъ нашитѣ съотечественницы, при туй явно благовоіеніѳ на централното царско правителство къмъ вѣрнытѣ подданніщы на II. В. Султана, да са не боіжтъ ни пай малко когато имжтъ да ни съобщі.ятъ лоши- тѣ и противоправиіелственны обнася- пія на когото и да ѳ отъ чиновницы- тѣ. увѣрени кто сж че царското правителство ако до сега е тьрпѣло да ставатъ разны злоупотребленія и обиды на жителитѣ огъ кое да е село пли градъ, то е было въ негово не знаніе и слѣдователно. щомъ научи нѣщо такова, то е готово да му принесе потрѣбныйтъ лѣкъ.Ето съобщеніето за което говоримъ.
(Офиціално съобщеніе).«Познаты сж правдолюбпвытѣ расположенія на Her. И. В. августѣйшій™ нашъ монархъ, койго е всякога справедливъ, състрадателенъ и милостивъ къмъ всичкытѣ Свои подданвпцы; пека му мыслятъ оныя конто не оцѣня- ватъ добрннытѣ отъ неговото пряво- с.ѣдіе и слѣдователно, като прѣстАП- ватъ длъжноститѣ на поддапнпкъ, беззаконству ватъ. Колкото за вѣрнытѣ подданпицы конго не са отставили отъ длъжноститѣ си, августѣйшійгъ нашъ господарь въ нравоеждіето и ве-

гради съ слМующытѣ добрины.Унпчтожава са четвьртата часть отъіесетъкътъ за всичкытѣ земледѣлцы иподданницы на Н. И. Величество. О- врощаваіъ имъ са бакіигѣ до 1289 л., които са и изгасих а огъ дефгерпіѣ па Ма.ііето. Иск.іючаватъ са отъ тази мѣркгѣ чііФглпкъ сахибіитѣ (мюл- 
тезимъ)^ тѣхнитѣ порАЧите.іп (ке
фаль), както и имотниіѣ (ашія) за дълговетѣ си на хазнАТЖ.Разнытѣ общины трѣбва да пмдть своитѣ прѣдставигели вь административны тѣ меджлисы на областитѣ, кои- прѣдставителп да бжджтъ отъ тг.хъ избрани и да имжтъ пълното имъ довѣріе. Мнѣпіето па тѣзи прѣдставпте- ли, стига да е въ границытѣ на за- конностьтж и па правджтж, ще са зе- ма въ серіозно вниманіе.Подновява са занемарената отъ нѣколко врѣме мѣрка, споредъ коіжто всяка година са събирахА главнптѣ медж.іпси въ областитѣ и испращахж въ столицата, прѣдставителп опълво- мощены да подавать изложенія за нуждытѣ си. Лица почтенны и конто нмжтъ довѣріего па народътъ си ще са призовава™ не вкупъ по особенно отъ впляетытѣ и мютесаррііФлицыгѣ. Свѣдѣніята коню ще могжтъ да са събержтъ, было по тозъ начинъ, было съ другы средства, ще служатъ за основа па преобразованія™ отъ правителството, относително до всеобщото благосъстояніе, благоденствіе п на- прѣдъкъ на народытѣ.Особити чиновницы п контролери ще са опрѣдѣляватъ, когато стане нуждно, за да пспытватъ законно и праведно ли стана распрѣдѣлепіето и съ- бираньето на даитцытѣ.Заповѣди са псііроводпхА на всичкытѣ виляеты за да са положатъ въ дѣйствіе тѣзи мѣркы.

цытѣ омаяни отъ побѣдитѣ на пмпервтор- 
СКА.ТА ВОЙСКА потьрсили СА. ПрибѢЖИЩС ВЪ 
граннцытѣ на Сьрбііж и ЧернА. Горж; и че 
пай послѣ има едно разногласіе между Сер
веръ паша и Хамдп паша, като пьрвыйтъ 
постоянсгвува че е настанжло врѣмето за 
царскжтА. милость, а другыйгъ възразява 
противното. Колкото са относи за пзвѣстіята 
пзъ С рбііж, тѣ са. толкозъ протпвурѣчущи 
щото отъ самосебеси са опровергаватъ ; това 
само са вижда, че дьрзостьта па император-
скхт.г. войска, огъ одна стран.ѵ., 
ціално изявената неутралность на 
отъ другА, принудііхА. распаленытѣ 
НАТЪ одна благоразумна, политика.

«Раздаденитѣ въ послѣдне врѣме

И ОФИ- 
Енропу 
да хва

слу хове
въ цариградскАТА борел, че са убилъ сьрб- 
екыйтъ Князь п дрпы іакыва излЪзох.ѵ. 
просты спекулаIинны измыслицы. Войсвы 
слѣдуватъ да са испращатъ въ Нишъ и Ви
димъ, не за да прг.мпнАтъ грапицытѣ, но за
допълнеіііе на войекытѣ 
манатъ тамъ.

Прѣдстаннтеллтѣ па 
Херцеговина, раз дѣлено 
бикалятъ тази область;

конто са съсредото-

чуждытѣ силы въ 
на двѣ отдѣленія о- 
II ако и да не мо-

Освѣпъ това съразисканія за спстемА, която народыіѣ и да
сега за сега ставатъ нареждапьето на едн.ъ да осигури правото на гы зарадува съ товадѣто десетъкътъ д і са промѣни па по- земелный данъкъ.Правителството са занимава да из- намѣри пачппътъ, по който да бжде възможно едпообразіето на дапъкътъ на населеніята.При това, полагатъ са твьрдѣ го- лѣмы грижи и старанія за улучшеніе™ па жгнідармеріьътж.Вышнійгъ да подари дългы дни на пашійгъ августѣйшій и великодушныйГосподарь за славу па ИиперііжіА благополучіе па подданницытѣ Му.»

Турската журналистика.

и

Единъ само поглѣдъ вьрху турскА- тж журналистикА е достатъченъ да ни покаже убѣжденіе™ й за скорошното утпхваиіѳ на смуіценіята въ Херцего-
ВИНА.вече които и тъй не са памѣрватъпа онжзи точка, на коіаго санамѣрвахж прѣди единъ мѣсецъ. Въс- ползувяна прочее оіъ настоящето положеніе на рабогытѣ турската журналистика напуща полето па жестокытѣ нападанія врьзъ възстаншщытѣ и тѣхнытѣ подбудители или покровители и мипува пакъ въ попрището на разпе- кваніето па ВАтрѣшнитѣ въпросы, както и па разнскваніето па въпроса за па- ппелянизма. Слг.дующыйгъ членъ на «Джеридеи-Хавадисъ» очьргава вѣрно размышленія™ па турскАтж журналистикА за настоящето състояніе на възста ніето.

«ІІослѢгнитѣ извѣсіія за възстаніето въ 
Херцеговина ны убѣжданнтъ, че войнишката 
часть на тойзи въпросъ е на прѣстанванье, 
л осгава само политическата; че възсташіи-

като мѣрило па взаимното политическо положеніе на тѣзи племена.Въііросътъ за панпелящізма слѣдува ёіце да е прѣдмѣтъ па съразискванія, и »Басжретъ», койго най ііапрѣдь тури па срѣДАТА тозъ въпросъ, бѣще са протестиралъ противъ всяка клеветя която бы клонила да покаже че въ ііаііпелямпзмътъ са крыягъ планове и цѣли релпгіозпи пли политичеекы, като описа пдеІАтж па пашіеляміізма и каза, че чрезъ него послѣдова гелптѣ му искать само просвѣщеніе™ па мюс.поманскытѣ стихіи, конто са памѣрватъ въ мракъть па невѣжество™.Противъ туй мнѣніе на «Бас.ъретъ» обаче пзлѣзва единъ члсиопіісецъ Турчинъ, койго забѣлѣжва, и праведно.
жемъ отъ прьнъ пать да опрѣдѣлимъ съдьр- 
жаніето па тѣхнытѣ изложенія до своптѣ имъ 
правителства, увѣрени смы че не ще скры- 
ятъ исіііната. Освѣнъ това, увѣрени смы 
че единственныіѣ оплакванія на възсіаннп- 
цыіѣ ще са ограничА.тъ въ даждіята, и то 
не праведно, но само за да укрыятъ истпн- 
екытѣ двигателя на възстаніето си, и най 
вече като смы увѣрени че възсіанницытѣ 
са. раскаяіш за дѣлата си, защото выше отъ 
петь хылиіы души са екытатъ безъ покровъ, 
безъ отечество, гладни ибѣдни въДалмаціІА, 
Кроаціі.ь, Сьрбіі.т. и ЧернА. Горж.

«Колкото са относя до Княжествата, Выс. 
Порта са не страхува отъ тѣхъ; днесъ ко- 
гаго са приготви както трѣба може да имъ 
каже: Каквм работм имате по Балкапы- 
тіь ? ако са прѣлива стре.илеиіеіпо на 
оісителіітѣ ви вкарайте го вз редзтз; 
ако пзкз серіозно кроите нѣщо, ный гце 
вы вкарамы въ редзтз, защото държава
та може да накаоюе бунтовницытѣ и да 
сплаши тѣхнытѣ поліагатели.

«Таквозъ е настоящето състояніе на Хер- 
говяна. ; пьрвыгѣ заенленія въ С. рбіІА. и 
ЧернА. Горж устА.ппхж мѣсто на полнтиче- 
скжта. тишина. А като приложимъ ва тона 
и оФиціалнытѣ обевяванін отъ великытѣ силы 
че конечно отказватъ всяка помощь на въз
станіето въ ХерцеговпііА, имамы право да са 
пзразвмъ, че В. ІГоріа като смири съвьр 
шевно възствіііею, ще пма врѣме да обърне 
всичкото си вниманіе къмъ нжтрѣшнитѣ въ
проси.»СтанАіото прѣди нѣколко врѣме въ Апгліі.уі и особенно писмото на ЛордаРусселя вика ха съкъ па и члеііоветѣ па »Таймсъ» пз- вьрху себе всеобщыйтъ крѣ- турскАТА жу| налистпкА, коя-то очьрта поведеніе™ па старый™ политикъ като лудость н оправда мю-слюмаискж ГА СТНХІІА съ всичкытѣсредства. Онуй коего единъ Христіанинъ написа въ «Л. Хералдъ» катоотговоръ на лондонский възблагодари твьрдѣ много то на нашитѣ съжители; благодаренія са отправпхА

«Таймсъ», общество* безбройны па тойзихристіанинъ; а особно за забѣлѣжва- ніе е единъ членъ на «Вакятъ», въ койго писатель™ като пріема идепгѣ на членоппсеца въ «Л. Хералдъ» казва, че ако истинската причина на възста- ніето въ ХерцеговпііА. е было тѣжко-
то 
да 
тѣС Аі

даждіе, въ туй възеганіе трѣбваше земутъ участіе и херцеговинекы- Мюсюімани, защото истытѣ даждія и тѣмъ тѣжели. Членоппсецътъ о-тпва по па далечь п забѣлѣжва че отъ врѣме на врѣме поевявапытѣ възегаііін са случавттъ само въ оныя области на ДьржавАТА, конто са при грани- цытѣ на Турцііж, а отъ туй заключава че тѣзи възстапія сж исключителпо слѣдствія отъ чужды махинаціи, които не ще прѣстаііАтъ отъ да вліяятъ вьрху тишината на Истокъ, додѣто чуждото намѣсваніе въ всякой въпросъ са овѣковѣчва. Поевявапытѣ разногласія между разнытѣ въ ТурціІА племена, членоппсецътъ гы сматря като ма-л о важны, ватъ само защото тѣ като са случа-въ по долнитѣ классы наобществото, не могагъ да са земжтъ

чѳ «Басжретъвниманіе™ си трѣбвашѳ да обърне къмъ нѣкой отъ обла-стптѣ на имперііжтж, въ конто пародътъ въ вищо не различава отъ Мю- сюлмапыіѣ въ Китай, Иидііа и Среднія Азііж, като казва че не трѣбва Тур- цптѣ да подражая™ Испаицытѣ, конто безъ да познава™ добрѣ щіреды- гѣ и мѣегата на нснанскАтж дьржавж обращахж поглѣдытѣ сп къмъ новы свѣтовѳ за да гы просвѣтІАтъ. Члепо- ішеецътъ мысли че но лесно и но необходимо е образбвапьето на нѣкой жители въ Діяр-бекпръ, и особно па племената въ Арабііж, отъ колкото о- нуй на мюсюлмапскытѣ племена въ оныя далечны страны, наричапы Китайска и Йпдійска, и мысли чо пѳго- вптѣ сънародници не са достпгижлп па опази степень па съвьріпепството, въ коіжто са памѣрватъ народптѣ па Англііа, щото да са прѣдпріеиАтъ о- бразователпытѣ за тѣхъ прѣдпріятія, нето г.ъкъ пмжтъ потрѣбпытѣ елемен- ты, конто искать да прѣдаджтъ на другытѣ сп едновѣрцы. Огговорътъ па «БасАрегъ» къмъ горіштѣ бѣлѣжкы на членоппсеца ѳ хромъ въ много отношенія. А за да са докаже гни- лостьта на аргумептытѣ му, доста е да са земо единъ отъ многого примѣры, слѣдующыйтъ. На забѣлѣжва- ніего отъ членоппсеца че въ Турцііж яма области, па конто образованіе™ е пб необходимо, както па Діяр-бе- киръ, «БасАретъ» казва че образова- віето па Діяр-бекпръ трѣбва да са сматря като по маловажно отъ онуй на отдалеченытѣ страны, защото тази область, като са памѣрва по близу доцептрътъ очптѣ си па образованіе го ина прѣдъпачьртапъ нлапътъкой го трѣбва да слѣдува, тъй на ПАТЯ що въразстояніе па десетппа годины да ста* не равна на другытѣ области въ Им- перііжтА.
Гьрцитѣ и Сьрбитѣ.

До скоро съіласчи почти ва вгззрѣнія-
та си спрямо и । ператорското наше пра
вителство, грьцкытѣ отз Еллада и сърб- 
ciiutnib вѣстнісци, по повода на взлетаніе- 
то вз Херцеювинм, раздѣлихм са на два
лагера 
кой по 
свойтз

Еіце 
стаиіе

и единъ прѣзъ друіы са надварятъ 
эюльчны укоры да отправи къмъ 
съперникъ.
отз началото на реченното взз- 
грщкытѣ вѣстници и тука и вз

Ел іадм са произнесох,к противъ нею и 
изсназахм симпатіитѣ на народътъ си 
къмъ правителството на И. В. Султана. 
Това разсърдило, види са, Сьрбытіь и emo 
че «.Видов-Дан> изліьзва сз единъ членъ про
тиви тмзи гръцкм политик,?,, като осм- 
э/сда гръцкыйтъ народъ за това дѣто не 
само са показалъ хладнокръвенз къмъ тѣ- 
хнитѣ братія — вззгтант,цытѣ въХерце- 
ювинм и Бдснк, но и пріятелекм рмкм про
стиралъ къмъ султановото правителство.

Яэвителныйтз членъ на с Видов Дан» 
изиово подиінм оюльчкмтм на ірьцкытѣ 
вѣстникари и тѣхнитѣ листове тия дни 
см пълни съ еще по язвителни противъ 
Сьрбипіѣ вззраженія.

За любопытство на нашитѣ читатели
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ныіі привождами днесь вэ листьть си шь- 
кои опікбСоци отз грьцктыѣ возраженія, 
както гы намљрвами вь «.Фарз дю, Босфора*, 
както гі саммитъ члена на «Видов-Дан*.Единъ отъ Агинскытѣ вѣстницы, казва «Фаръ дю Босфоръ», отговаря на члепътъ на «Віідов-Дап» съ другъ е- дпнъ членъ, не по малко забѣлѣжп- теленъ, отъ който пзвличамы слѣдующею :«Дѣ сто видѣли, Господа отъ «Видов-Дай», иожътъ ни обърпжтъ срѣ- щу васъ, за да пы заплашвате че ще турите вапіътъ па грждытѣ пи, щото да строшите всичкытѣ наши примкы ? Паистиіьг., ако нашето сьрдце не бѣше наскърбено, ный быхмы са съ гласъ насмѣли на позпцііжт.ъ коі.ѵ.то зсмате противъ Гьрцытѣ.Всичкы оныя които прочетох«?, той- зп членъ са зачудих«?., по не можѣ- ХЖ да са вьздьрж.т.тъ да са не засмѣять съ гласъ, като вы чуватъ да викате па сьрбскыйтъ пародъ да хване обоюдуострыйтъ сп ножъ за да прѣсѣче жпц.ътж на грьцкытѣ интриги.... Впдов-Дап» ни припомня еще че нашата судбипа е свьрзана съ тѣ- хшътж. Ный за прьвъ пжть слушати тыя думы; по ный смы безумни дѣто не смы разбрали че нашего щастіе завысп отъ щастіето па Славепытѣ. Ако сьрбската литература, богата както іж казватъ въ баснитѣ, има оіьѵ.зп на _____ Есшіа вьрху ІІрьчътъ___ п Лѣсиц.ѵ.т«?.. кой го паднжлъ въ кллденецътъ, безъ сумнѣніе туй лукаво животно е вд.т.х- ижло ііеточнжт«?. политик«?, па «Видов- Дан».Ако редакторптѣ па «Впдов-Дап» сп мечтаятъ да пзмѣіііжтъ, съ запла- швапіята сп, чувствата на грьцкыйтъ народъ, съ това тѣ показватъ че страдать отъ едп«?. болесть малко опаешъ по смѣши,?.. Когато Гьрцитѣ бых«т. рѣшили да са отдѣлилъ отъ южнытѣ Славевы, тѣ не сж толкозъ луди да не ирѣдвидятъ пито заплашваніята имъ, вито опасностптѣ на конто бы могли да са излож«ътъ; тѣ не бы чакали

стіе; всякой знае или трѣбва да зиае кое е полезно за него и кое му вреди. Грьцитѣ могжтъ да слѣду ватъ и нѣконй нелогычяж и абнормн.ж полити- к«ь: тѣ сж господари па своитѣ мысли, па своитѣ дѣла! Но и намъ пикой не може да пи отнеме Прагою да са изразимъ свободно и да имъ кажемъ мнѣніето си, както іі какъ глѣ- дамы ный на работытѣ. Слѣдователпо, ный мыслимъ че пжтьтъ, въ който с.?. тръгна.ли Гьрцытѣ, и койіо имъ са чини за пай правъ, твьрдѣ е опасенъ: наистина, той е опасенъ за всичкы, по пай много за Гьрцытѣ!«Вый, Господа, прѣкъевате врьзкы- тѣ които съединявах«?, на Истокъ Славепытѣ и Гьрцытѣ; вый простиратепрія- телск«?. ржкж на Турцытѣ, които пѣ мжтъ бжджщпость, п, поставени па тѣхнж странж вый казвате че пѣмате интересъ да пи помагате: Добро! Но ный ще вы помолимъ покорно да пи отговорите на тѣзи въпросы:«Що бы было, ако бы вп дигнали ржкавпцжтж, коіжто ни ввьрляте?«Що бы было, ако въ комбинаціитѣ сп пый вы бы поставили въ редътъ съ Турцытѣ ?«Що бы было, ако быхмы ви рекли: Да, имате право, между насъ и васъ наистіін.?. нѣма вече «общи интересы?»«Що бы было, ако быхмы оротпво-

Римъ, публикува редъ членове, съ конго иска да привлече вішманіето вьрху прѣдложеніето да са запише въ лпстътъ на светіптѣ и Геновезскыйгъ плаватель Христофоръ Коломбъ 1), който за прьвъ іьъть прѣмішж страшпытѣ и непознати вълни на Океана п откры единъ новъ свѣтъ, а съ това подпо- могиж распространеніето на Евангеліе- то въ едно двойно пространство.Предначинательтъ па това предложеніе е Кардиналъ Донпе, Архіепи- скопътъ въ Бордо, кой го го прѣлло- жи при огваряніето па послѣднійтъ въ Ватиканъ съборъ. То са поддьржѣ отъ много другы Кардиналы, Архіепископы и Епископы, по важностью на многочисленны другы въпросы, конто са прѣдставпх.ъ на събора, огблъспж гои то стагіж второстепенно, са п пспогьрси вече.Его по главныгѣ отъ причины за да оправдаятъ
ТЪІІ ЩОТОизвикапытѣ посвеіява—ніето па Коломба: «Този христіанский Герой, кой го направи най знамениты услугы на ре.іигіьы«?. и па человѣчеството, прѣзъ живота сп не са награди както заслужвнше; на противъ, той прѣтѣгли много немилости и страданія. Откритата отъ него новасуша са нанмепова Америкаславата па открытіето му са II тъйII04ГIIпоставили вамъ и па вапппѣ цы источнытѣ Слачепы, съ 

природны сыозпицы ? Знаете чтевнп Господа, що бы было
СЪЮЗІІИ- 
нашитѣ ли, по- тогава?

граби«?. огъ другыго 2). Само светото

Римско сѣдалище припозна послапіето на тозп великъ мжжъ, кому го и даде достойнството на посланникъ апостол- екый. Днесъ. слѣдъ триста п толкозъ годины, ныіі виждамы па понтііФіікал- пый прѣстолъ единъ Папа кой го, пьрвъ между Напытѣ, с ходилъ въ Аяерпк«ъ и който пай добрѣ отъ сѣкыго е мо- жѣлъ да оцѣни голѣмытѣ по.ізы принесены на Черкв.ъг«?, отъ открытіето па тжзп cyiii/Yi.Прѣдложеніето на този въпросъ на съборното вниманіе, види са отъ най напрѣдъ като противно на черковнытѣ постановленія конто изискватъ единъ редовенъ испытъ вьрху живота и до- бродѣтелптѣ на БожіЙіъ служитель, който са прѣдлага за посветяваніе; а пъкъ такъвъ единъ испытъ, като не е станжлъ прѣдварптелно, м.ъчпо ще да е да са прѣдпріеме сега. При всичко това, понеже въ настояіціЙтъ случай, Божійтъ служи 1 ель е извьршилъ, было прѣзъ живота сп было слѣдъ смьртьт,?. си, най извънредни дѣла, за конто свидѣтелствуватъ докумептитѣ. конто нодтвьржаватъ походитѣ, добродѣтели- тѣ и чудесата му, ный можемъ да са надѣемъ че тозп въпросъ ще са рѣши въ ползя на Коломба, при всичко че въ тозп случай трѣбваше да са наруши малко нѣщо строгото варденіе на постановленія га.
Мыслите ли че вый ще спечелите? Мы-слито ли че ще пасъ ?«Мыслите линете господари «Мыслите ли

бждете по силни отъ
че ще можете на Истокъ?че грьцкытѣ

да оста-
ще мог.т.тъ да отбіятъ отъ с.іавенското море?

острови себе си
«Мыслите ли всичко това?«Но ный вѣрвамы, че като умни хора и интелигентни полптицы вый не

«Видов-Дап» да дойде да вика па хото имъ: «Знайте, Гърци, че вый забравямы лесно.» Ако мыслятъ могжтъ съ псуваіііе и заплашваше
не че да

можете никакъ да имате логичны мысли. Да не ваша Iа политика да е оныя ваши чувствованія,
таквызъ пе- бы случайно израженіе на конто поро-

1) ХрНстоФоръ Коломбъ! Това о 
името на онбгова който прѣсѣче въ 1492 г. 
грозный і ъ прѣдѣлъ, който бѣше положенъ отъ 
страхътъ или по добрѣ отъ невѣжеството ме
жду насъ и Лмерик.т. — между старыйтъ и 
ноныйтъ свѣтъ. Чрезъ ХристоФора Коломба 
земята са увеличи за человѣчеството и мо 
ретаіа прѣсташъхж отъ да крыягъ въ себе 
си онжзи прѣдълбокл’. іайнж, която плашеше 
и най дьрзновсннытѣ человѣцы.

Открытіето на Америка, отвори новъ пжть 
за развитіе™ на пай съвьршеннытѣ есте
ственны наукы; то станж неоспоримо дока
зателство за нѣкой всемірны събыгія, които 
движах«?. пай славнытѣ естествоиспытатели; 
поведе плавателптѣ къмъ западъ; показа ново 
и обширно поприще на іърговііжтж; обога-

Дописки па «Йапрѣдъкъ».
—о—

Но работ&тх на битыйтз Невро- 
копскый владыка, наричанз Врачап- 
скый, векылипиь отъ село К&рчево сх 
испроводили слѣдующето прошеніе до 
Екзархіытхі сз едно изложеніе (ля- 
гіха) до В. Портя. Единз пріятель 
ни испроволсда примись отъ това про
шеніе, ето го:

ти жителитѣ I 
прѣдъ свѣтътъ

на старыйтъ свѣтъ; показа
жители іѣ на

одна думж, то свьрза двѣтѣ 
ягкытѣ врьзкы и спомогн.Ті за

новыйтъ; съ 
суши съ пай 
распростране-

прив.іекжтъ къмъ себе оныя., конго тѣ зематъ за непріятели, тѣ злѣ хесапігктъ.
Emo< Отъ Истокъ, вляватъКато

и члензтз на < Видов - Данз * : какъ е почнало движеніето на грьцкытѣ вѣстници прѣдста- чудновато зрѣлище.забравятъ еднаквостьт«?. на ип-тересытѣ, конто имжтъ всичкытѣ христіански народи на Балканския полуостровъ, — като забравятъ еднакво- стьтж на вѣржтж, която обикповенноима симпатически чувства катозабравятъ общия задатъкъ който и- мжтъ съсъ источнытѣ Славены, — като забравятъ че ако ный не смы господари на нашжтж судбипж, пито Гьрцитѣ ще могжтъ да са располагать съ своіжтж: всичко това като забравятъ, грьцкытѣ вѣстницы които са издавать въ Елад.т. и въпъ отъ Елад«?., не само стоіжтъ хладнокръвно или съ апатінк спрямо насъ, но и не свѣніжтъ са да ласкаятъ Портжт.т. и да засвидѣтелствуватъ искренно пріятелство къмъ отоманското царство. Чудно явленіе!«Гръцката журналистика са отличава отъ всичкытѣ европейски журналистики. Додѣто въ Германій?! ратни-цитѣ намѣрватъ Франц» общото повече и повече ппцытѣ; додѣто
симпатій?. $ додѣто въ мнѣніе са показва все въ ползлі на възстап- въ ИIалія нѣма ни е

ди българекыйтъ черковенъ въпросъ? Но помыслѣте, драгы Господа, че Бъл- гаритѣ нищо друго не сж иска ли ■, ос вѣнъ онова, на което вый са радува- те и па коею всякой пародъ има право да са радува, т. е. народи«?, чер- квж. Съ кое право можете да имъ отречете това, което вый никакъ но бы- хте дозволили да вп са отнеме? Или, мыслите ли че Българптѣ не с«т. достойни за он.т.зи черковпж самостоя- телность, коіжто и вый и ный имамы? Ако вашата политика случайно с «да вьрнете немило за недраго», то не дѣйте забравя, че всяко нѣщо има двѣ страны, и че то ержжіе е ножъ и отъ двѣтѣ страны остръ! Вый можете (пека прѣдположимъ това) да ны раните малко съ тойзп ножъ, по ный съ пс- гыйтъ ножъ можемъ всичкытѣ ваши интриги да прѣсѣчемъ! . . .лКогато са появи възстаніето въ о- стровт. Критъ, тогазъ, Господа, ный дьржѣхмы съвсѣмъ другы пжть; ный не увѣрявахмы тогазъ Портжт«?. за нашето съ неі«?. пріятелство, ный не отблъенжхмы, Господа, всяко политическо съді.йсгвіе съ васъ, не останж- хмы спрямо васъ ледено студени до дълбочинжтж на сьрдцсто сп. Вамъ е свободно да вьрвпте въ съвсѣмъ другы пжтища, но само едно нѣщо не

ніето и осъвьршенствуваньето до пай высо
ка» степень на днешнею образованіе.

2) Срѣщами. наистина, въ истортт.тљ че-

Ваша Блаженство, Св. Синоде!
Гръцката пропаганда въ пашитѣ мѣста, 

която състои повечето отъ азитѣ по межли- 
ситѣ, които c«y. или вай страшпптѣ грько- 
мани, орпверженнпцй па владиката, пли, отъ 
онѣзи, които въ разни случаи c«y. ся пока- 
казали способни да заслужватъ всяко-яче на 
Еллшшзма, когаю този е бпль заплашванъ 
оіъ Българнтѣ, въ домргнаішята на тѣзи да 
ся оттьрвл.тъ отъ него, не е пропуснала ни

случай, който, ако вече и да 
Вамъ, ний си позволявами пакъ "^Ч-ъ 
демъ отчасти и въ сущность изм-Чъ. 
стан.т.лото, въ с.т.щого впѣм«. 
прйк.іючвами и часгна но hpiw - °<
Поріа, съ Ј-.10Љ.Ш0 да ц л„д„е “

На 21 прѣмпналаго мѣсеца Юцп ’ ак 
ченигі Врачанский, съ помоіцьта ' "'іа 
Гологаіюва, братъгь на бившцјј ''Shoi 
ский священникъ Теодосий Гологаіі '^ай' 
хожда въ село Крушево на Демир х0"1’foai 
та казна, и на другия день т. е' П(гі|';іе і 

ежщаго, сутринаіа рано влиза тайно'*,,хМ 
вата църква отъ една пенджера, коцТо'1з Д 
шилъ и лиіургпеалъ па сила; Т03и , 1;ми 
прѣнощуіалъ въ с.т. щото село. ІІръзъ 
часътъ по шесть, грькоманетѣ огьт/0^06 
го събу ждать и го испратилп тайно 3'ай
да не узнаять Българетѣ *) та та^ЦрИ” 
катъ негдѣ да го бинтъ. Два часа ‘‘и-™ 
ченното село на пжтьтъ за Невро/,1|ЧНО 
съмнувание, реченний Врачанский (і; ' 
нжлъ, Богъзнай отъ какви че.іоигф, 
го били и го испратилп за гдѣі / 4;гѣдст 
разбира ся за Неврокопъ, който 
стоянію негово мбегопрѣбивание, 
стигваньею си дѣто ся и жалувалъ Е гТа 
ский МутесарИФъ, който по десяпц№,нЪ 1 
намиралъ тамо това врѣме, и който н/-0ТЪ 
залъ да испратп съ наставление едищ С]'ГСПІ 
рия до Демиръ-хисарский Каимакацап^’ С 
юзи послѣднийтъ съ единъ мулезнне«/4*11 
нѣколко суварии, узбвалъ ся въ 
село Крушево, и сникалъ покрай ееіе "Ь 
грькоманетѣ, които и почнжлъ да расіцЛЪ 
за сіанжлото ; и вали ся пита оп тіп СП 
не ся забавятъ да кажжіъ че Ь'ългарскь °Т< 
учитель отъ селото имъ, когато дошел’ °' 
диката, сирѣчь този день, проводел ЛЕПЈС 
въ Кжрчево, и безъ друго това писяое »ше 
ло за тази работа. Хванѣ™, казяди )С 
нетѣ, учителя Крушевскн и докараЙп-г 
башията, попа и Георгя нѣкого сп отычеН| 
Кжрчево и работата ще ся открие. Уі?ете 
льтъ ся затворилъ и суварии ся пспрй.,жен 
ли да докаржтъ отъ Кжрчево наі!лѣпет№атъ 
Доведени, тѣ, най пьрво почнжлп да пміна 8 
ко.іжа башията за писмото и кои с.т> б?и < 
владиката. Той казалъ че не знае за падпч 
писмо които да пише да ся бие владпиматі 
кой го е билъ. Тогава, Каимакамшіа зами 
вѣдалъ да го нь[ жатъ за единъ дврекіппдьр 
заповѣдь на мюлезима да не ся остава и н 
удря до гдѣ не чуе отъ устата на баещата 
че имало такова писмо, и, че тѣ биіа витъ 
диката. Три пжти отъ бой, възврьщанъ [ава 
животъ, коджя башняіъ, като знаял ченаі 
противницйтѣ му ще засвидѣтелствуватък» з 
този день на биението владиково той і и 
тьмко до тьмно расправилъ селскитѣ рабхпи 
въ селото, и по този начинъ щеся Ьііыісті 
за да избѣгло и другъ бой съ който ся і’пн 
илашвалъ отъ Каимакама, казалъ че еилс 
писмо и е у попа и че той билъ владвн« Ви

Ц&иіамць,

динъ органъ, който да издаде гласъ въ полз.т. на азіатскжтж завоеватели«?, стихінь; додѣто и самъ старый Ал- біоиъ напуща своі.т.тж по прѣданіе по литик«?. па пріяіелство за Султана; додѣто, пай послѣ, наввредъ става и- стото прѣобразовапіе, въ Аѳины, дѣто кръвьта е текла другъ пжть за пстљ- тж работж, за коіжто и на піитѣ братія проливать своілтж кръвь, не са чува вече друго нищо, освѣпъ горѣ- щы израженія на пріятелство къмъ Султана. «Искренното споразумѣніе съ Портжтж е много по интересно за Грьцііж,» таквизъ с.г. думытѣ които са чуватъ въ свободныйгъ градъ на класическото отечество на Епампнонда.«ІІый не смы тъй дьрзскы за да исками да наложимъ на Гьрцытѣ едпяі колитикж която имъ не аресва. Вся- пой народъ е ковачъ на своею ща-

забравяйте, и то е, че и намъ де свободно да вп платимъ съ мопеды.«Вый сте учени люди, вый
ще бж- истытѣ
не самознаете дивныйтъ классическый езыкъ еллипскый, но сте добрѣ упознатіі и съ латинският», литературж. Напомпя- мы вп прочее Гораціевытѣ старо-ла- тинскыдумы: «Quidqid agis, pruden- ter agas, et respice finem ...» Врѣ- мето мппува като свѣткавицата, и обстоятелствата са промѣняватъ.«Правѣю щото щѣте; но знайте че ный не забравямы лесно.»

Причитаніето на Христофора 
Ііо.юмба въ числото на Све- 
тііітѣ на Западната. Черква».

Думата за посветяваніето на Хрп- стоФора Коломба е стапжло пакъ дне- венъ въпросъ. Іезуптскыйтъ вѣстникъ 
Civitta Cattolica който са издава въ

си прѣголѣм.ь славж, защото са. спечелили 
побѣды, съградили градове и съставили им 
періи. Но кой бы дьрзнжлъ да сравни тжзп 
славж съ КоломбовАтілі ? Никой, безъ сум
нѣніе. Защото това събыііе, на което вѣнецъ 
е самъ Христофоръ Коломбъ, е най блиста- 
телното ютъ помежду оныя, конто прѣобра- 
зиХіТі свѣтътъ въ послѣднитѣ три вѣка. Но 
славата, която принадлѣжеше единственно и 
само на Христофора Коломба и за коіжто 
той бѣше станжлъ явна жьртва, тази слава, 
названы, можѣли да са опази въ цѣлостьтж 
си? Не, защо іо мнозина ноискахж да іж 
умаліжтъ, да си і«т> сподѣліжтъ, па даже и 
съвсѣмъ да іж упичтожжтъ. Едни, на при
мѣръ, казвах«?, че той, ХристоФоръ Коломбъ 
са раководилъ въ походътъ си къмъ Аме
рика. отъ чужды прѣданія, а не отъ своитѣ 
математически пзслѣдуванія; а другы безъ 
най малко доказателсво утвьрждавах«?. че 
Хр. Коломбъ не е ш.рвыйтъ който е открылъ 
Америкж. II едното и другото отъ тѣзи 
прѣдположенія са\ лишены отъ довѣренность™, 
на учевыіѣ человѣцы и показватъ нетолкозь 
іпізк«?. народн.ь зависть, колкото голѣмо не
вѣжество въ Исторііжтж.

И наистинж, тѣзп двѣ прѣдположенія ето 
на що са основаватъ: Пьрвото, — че единъ 
корабь като изгубилъ пжтя си и са отдало- 
чилъ, вѣтроветѣ го отнесли много на далечь 
и го покарали на единъ непозваіъ брѣгъ, 
отъ дѣто той са вьрн.і.лъ съ го.іѣмы м«?.чно 
тіи. Іроица корабленницы и кормчійтъ само 
са вьрнжли живи, а другытѣ, между които 
и каппганпнътъ, пзмрѣли отъ гладъ и, м«ькж. 
Живи осіанжлитѣ троица корабленницы у- 
мрѣли и тѣ слѣдъ нѣколко дни отъ завраща- 
ніето сп, а кормчійть, на когото здравіето 
было тоже въ твьрдѣ бѣдственно състояніе, 
успѣлъ да стигне въ к.т.щ.ът.т. на Коломба, 
Искрененъ неговъ пріятель, и да му съобщи, 
прѣди да умре, таинжта. на открытіето, кое- 
то былъ направилъ случайно, като му оста
вилъ кнпгытѣ си, конто съдьржавалп днев- 
никътъ на пжтуваньето му. Тойзп дневникъ 
послужилъ на ХристоФора Коломба за ржко- 
водство въ прѣдпріятіето му.

1 омеръ, единъ испаяскы списатель е пьр
выйтъ който публикува тжзи искуснж, щ> 
най безосновн.т. басвіж; защото пито соб
ственно име за доказателство има, вито пъкъ 
дат.т. на събыгіето. Учевыйтъ Робертсонъ въ 
прѣвъеходнжтж си за Амернк.у. Исторіи?, не 
повѣдва званично пстинжтж.

l Второто, ако то и да е по важно и по 
, силно, основано е псключително на подл,?.

едва народна, зависть и на част’ны иѣкои 
пнтриіы. Оіъ противнпцыіѣ на това смѣшно 
прѣдположеніе срѣщамы пай напрѣдь Нѣм-

него, като прѣдставп станжлото, тамо гдѣто 
гласътъ й не е възможно да ся не чуе, че 
е извършено отъ онѣзи, които сљ имали 
злочестината да сж Българи и подкрѣпитсли 
на народностьта сп. Единъ отъ тѣзп случаи, 
Ваше Блаженство и св. Синоде, който непа- 
дѣйно дойде да докара въ опропастение нѣ
колко Фамилии въ едно—двѣ села, Фамилии, 
съвсѣмъ невинни, освѣпъ дѣто сж ся пока
зали горѣщи защитници на народното сп до- 
столѣтіе, е и случайтъ прѣди три мѣсецп 
нѣщо съ титулуваннийтъ отъ грьц. патрикха- 
на Врачанский, който беззаконно и безъ ни
какво право отъ година пасамъ ходи да сму
щава и раздражава единъ срѣщу други мир- 
нитѣ и отречени вече отъ грьц. патрпкхава 
български населения отъ селата на казптѣ 
Неврокопска, Сѣрска и Демпръ-хисарска,

казалъ Каимаяоа ;
ведалъ на мюлязима пакъ да удіѵл< 'УЛ1

ЦЫТѢ, конто, каю иль са резне всичко тѣ
ди открывлтЪ} огдйВсіп» слйвдіТіѴх отъ откры- 
тіето на Америкж, на нѣкого сп Мартенъ 
Белема, знаменитъ Ніоремоергскы землеопи- 
сатель, но безъ да имжтъ ни най малкото

доказателство щото да увѣрятъ поне найлег- 
коумнытѣ испытатели на истин«?.т«г.. Слѣдъ 
тѣхъ дохождатъ Норвежцытѣ, пай конто най 
достовѣрныйтъ источникъ за утвьржденіе е 
една лъжлива брошура, съставена отъ нѣко
го си СнорроФъ и обнародвана въ Стокхолмъ 
само въ 1697. Тази брошура излага съв
сѣмъ несходны подробности врьзъ растптел- 
пытѣ произведенія на Америк.т. и врьзъ оби- 
чаитѣ на тогавашнытѣ й жители, (събрани 
ужъ отъ пьрвыйтъ Норвегець, който ста
вилъ пай напрѣдь въ Америк.т.ј. Слѣдова 
телно вый не намирамы нпщо достовѣрно въ 
прѣдложеніето имъ. На конецъ Флорентійци- 
тѣ поисках.ь да присвоі«т.ть слав«ьт«т>, като 
да с.т. отрыли тѣ тжзи суш<?.. Америко 
Вёспучи, единъ отъ тѣхнытѣ съотечест- 
венницы, най знамени іыйтъ отъ помежду имъ 
въ търговіііт.тж, направи двѣ обширны п.т.- 
іешествія къмъ вовжтж сушж, слѣдъ Ко
ломбо. описа и публикува за прьвъ па.ть 
картыгѣ й и сполучи съ тойзп начинъ да 
остави по прѣданіе между съотечественницы- 
тѣ си името което носи и днесъ еще но
выйтъ свѣтъ !!! Това име, съ коего Флорен- 
тіицытѣ нарекох.ѵ. нов«т.т«т> супъ?., е едно 
благопріятно за тѣхъ доказателство; но до
волно ли е то за да са убѣди человѣкъ, ко
гато глѣда съврѣменнытѣ недостовѣрны спи
сатели да обвпияватъ Веспучи че е примѣ
нилъ дат.Ћт.т. на двѣтѣ си п.т.тешествія само 
и само за да грабне едн«?. слав«т>, за коіжто 
самъ той са намѣрваше недостоинъ ! . .

ІІриснопамятный ХристоФоръ Ко- 
лолюъ вето помысли да даде самъ назва
ніе ю на суш.т.т.н, открытіето на коіжто е 
плодъ на неговото дълготьрпѣніе, но остави 
това на землеописагелитѣ, които обаче като 
видѣх.т. че тази суща бѣше извѣстна на по- 
вечето плаватели подъ име Америка, с«ь- 
дііх.т. за добрѣ да й оставятъ това названіе 
а за да увардятъ въ лѣтоппсытѣ памяті.тж 
на ХристоФора Коломба, нарекох.ь съ него
вото име едн.ь голѣм«?. часть отъ іожн.г. А- 
мерик.т. — Колумбія.

тьрпѣнието да ядс толкозъ гіоиіеоджа-баідзь 
та, не пощадилъ да покаже за учасивнві 
пай обпчний си прпятель, спомянжтпіі 'ори 
оргя, кой ю стоилъ и глодалъ на теглпліійг 
мжкитѣ които іірѣтьрівівалъ побратимила 
тогазьчакъ, сирѣчь, когато сп позволик.Діет. 
оащийтъ да изрѣче едни думи съвсьмъ ? Ва 
сновни, ся оставя да испптва посдѣдпитіФлп 
лѣсти отъ боя. 1 П|

Слѣдъ това варварско зрѣлище по'ГЯС<) 
испита на речений 1’еоргня, койго за 
бѣпіе ма.китѣ, конто гледалъ да тегл. і е" 
братимъ му, казалъ и той чее участиts0M0 
на биението владиконо. Но забѣлѣжете к: пи< 

р > ніюна топ неся отті.рвалъ; отъ него.ся Ю 
ше да покаже и другъ участникъ. К<в. 
каже сега клѣтийтъ ? Слѣдъ много діі'ір' " 
вие казалъ той шькъ нѣкого си Тася. (', 
настава питанье™ на попа Димитра iif 
писмото. Той каза че такова писмо, іс , 
него день, елвдъ зас.рьщавьето си отъ гв Н1 
та, намѣрилъ въ кжщата си, и като го: 
челъ, оставилъ го пакъ тамъ; мронолп q 
вѣкъ и донесе това писмо, което на н(І» 
било отъ деньтъ показанъ, но за съпол!// 
друга работа. Каймакамътъ не ся заѣ‘і 
съ това писмо. Той сп позволилъ да іи 
попа да но искара друго писмо, пкато:Дрѣ
че 
пи 
ля, 
въ 
на

нѣма таково, остави попа като му е|Г.
10—15 гьрбача. Най послѣ вьрза F[01( 
коджа башшіта и Георги и ги исп1|®а|^11 
Демиръ-хисарь, а на попа
двамата други такива отъ Круше«’., 

сила, че ще познавать за напрѣдъ г 
дика и че ще ся отрекд.іъ отъ бългзр , 
сархия, зелъ запись и гя отпусіьт.лъ.

Вьрзанптѣ ся откарах.?, въ ДемпръТб'^. 
и ся загворпхж. ІІ^иътъ Кжрчонсквіі С):'і W 8 
вьрна въ селото си, (но забѣлѣжете11че 
щото Капмакампна по наущёнйе отОІ^^а? 
гащата, като искара виноватъ коджгі-баіііг5’ поі 
отъ Кжрчово, взе и прѣдаде мухтарс«”1' 11 
чатъ на двамата грькомане въ селото К-’ГОДИ, 
во, безъ да пита да ли населението ги 1 и 
и селенитѣ опълиомріцяватъ попъіъ отъ1 то 
лото съ единъ мирски, които и отлдохь ‘’ні I 
Сѣръ да хвьрдятъ арзухалъ съ койт(НаС о ? 
катъ да ся испроводи меймурпнъ огт.^'Иа 
мата, който да тури коджа"башня коrofO • сп 
добри цѣло село, и да ся повик.т.тъ і • 
тѣ отъ Демиръ-хисаръ да слѣзатъ вѣ С Ни! 
дѣто повторно да ся пеппгатъ. Еип 
за послѣднитѣ ся испроводи въ Деа;11ІРг\1 ’ 
саръ и затвореннитѣ ся проводи**** 1,1 С1 
но емирнамето за коджа башня ся пот^*а 
като ся затворих«?, опълномощенптѣ < 
извадятъ, въ Демиръ-хисарь, отъ гдѣ - 1 
8 дни ся пуенжх.у. съ заповѣдь да і|С 11 Се^

< ’Я*) Това дава да ся съмнѢва'ми че за Да 1 
вет.ятъ по живитѣ въ мЬстото ни бт ігаре , I .. 
манетѣ cis намислили да извьршать това, 11 ) 
извьршили, и послѣ показаха-, на тѣзп ііевіи1 । । 
рица, ь і--’
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оше веднъжь въпросътъ за коджа-ба-, 
да ед 1 °

111 Чу половетѣ. Въ това отношение Амери- 
irjf-- .' р: превъзходна.
n’’ Ьинца които вѣрвами въ съзнателно и 
>ъХГ Съзнателно влияние, и знаемъ стойность- 
й! (р1 и всикой полъ въ това отношение; зна- 
'<!11 че жената има превъзходно влияние въ 
ь пі^ѣта н особено у дома. Ний видимъ низко- 

■баі|,г-' положенію на дружества дѣто нѣма же- 
рскй1 и знаемъ ничгожностьта на вситѣ ония 
) Кй^оди, дѣто тя е угнѣтена и осамотсна и 
и i>l,! I нейното влияние е ограничено. Най 

отъ в то доказателство шо имаме за това тука, 
ідорбчі руднпцитѣ въ КалйФорния. Тамъ има 
пНаЕ о хиляди м»жи, които копаі»тъ злато, 

женйГЕдинъ приятель който бѣ тамъ, 
огогО! споменува за пьрвата жена що видѣлъ 
I лноя’-.

каі0 ПрИстпгпахж въ Сѣръ затворен- 
а г." '> п конто стоях» два и полъ мѣсяца въ 
все'1 Зіора безъ да 1П ,13Ііад,1,ъ 11 поппгатънѣ- 

Те’ ано и за това ся дадох» 3—4 арзуха- 
"11" ”іа МутесариФа, селенитѣ отъ Кљрчово 

'1а ^иіомоших» насъ двамата долуподписани, 
^Кс?№айдемъ въ Солупъ, отъ дѣто вн пишемъ 
3tlOlll> вашето си смиренно, да поисками да 

ХИса^е давията истинаФъ, и за тази цѣль по 
,* ІІа $)Хми единъ арзухалъ, послѣдсівііе на ко- 
1,10 % даде ни ся емнрнаме което испрово- 
J lT° %и до Сѣрския МутесариФъ. Но понеже 
” забавих» да дойдлтъ затвор, іипѣ или 

bHOe!soe изіожение на работата до Солунското 
Т° 8!ав. управленье, пз.іѣйСтвувахми віоро е- 

80 ^Јрнаме, на което следствията тоже не ся 
/° С|‘ихл до сега. Завчера догде отъ Сѣръ на 

0,1'тно за работата человѣкъ, и казва че на 
0Е0,1>блѣдно Сѣрския хюкюмать поникалъ бития 
,(,£ЈЦдцка отъ Неврокопъ, който като дошелъ 

ѣдсгавя ся прѣдъ меджлиса, въ с»щото 
взваждагъ и затворенитѣ юзвбе/озъ 

if ся садятъ. Владиката казалъ прѣдъ мед- 
Чт-яса истината, т. е. че отъ затворенитѣ ни 
Е‘Чні> с отъ тѣзи които с» го били, и еще 

Т11НОІЪ гёхъ нѣма що да дири, освѣнъ отъ 
110 Пі;ітеля, който ужь когато дошелъ владика- 
Ifliil Pt . > селото, него день пратилъ писмо въ 
'^"Шево, още и казалъ въ метоха прѣдъ се- 
3“1,е !ігѣ че този владика що е дошелъ не по- 
,JlLl інь въ селото, иска бой; и това като 

Сі-лъ владиката Пзлѣзълъ, и слѣдъ нѣколко 
paosr сц отошелъ за Неврокопъ. Но отъ то- 
т!лі сто вече двайсеть дни има и загворен- 

гарйЕ» слѣдува още да с» затворени безъ да 
Щс'Л:пусн»гъ за Солунъ, или да ся освобо- 
іъ Ч за всегда.
5ц°еаше Блаженство и св. Синоде, его Вп 
1 ^ЧЙространію едно изложение на работата 

іістин» безъ дайна ни най малко ирѣу-
оп ічение пли кривина, и отъ това впп 

'• ^-ете да разберете на какви опасности 
спрМмкени тѣзи конто въ правото си ся 
замшатъ да ся искубн»тъ отъ хищнитѣ 

ще 
С» 

До
ра

а пніна агентптѣ на Еллинпзма, които не с» 
CiTifeu, освѣнъ грьцк. владици и грьцитѣази 

за тшсичкитѣ меджлисп, на конто на волята 
адвіаіттъ расположенп и мутесариФН и кай
ма ;дми и проч. чиновници, които за да би 
зкъіцідьржѣли на постоиетѣ си било, или за 
остава и пари ставатъ нихнп орудия и сль- 
а бнеіата погазватъ царскптѣ закони, като, 
бам внтъра на една шепа притѣснпіели, обез- 
ьщанъ іавагь, м»чатъ, затварятъ и повреждать 
іял чеінай покорно, пай прѣданно и пай по- 
ватъм за царското правителство население, 
той ( и само защото иска да ся исгръгне 

ѣ рабхпщнптѣ р»цѣ на едно чуждо нѣмуду- 
оітьрство. Увѣренп прочее че днешішйтъ 

го сн і'пникъ п прѣдставляющий царската воля 
че еилостинѢйшнйтъ нашь царь и баща, 

владиш Вис. велйкйй везпрь Махмудъ Недимъ 
ппрпіѵздлипості.тп СП къкъ псички-

Въ -ултанови подданішци, като не ще тьрпи 
ка-баірзь едно 
участйници и 
ътпй іорица, 
ТЕІПЛЦІЙТЪ НИ 
тіімі і>та имъ

неправедно поведение на нѣкой 
азп къмъ едни съьсѣмъ нсвин- 

щомъ са извѣсти отъ приклю- 
тука арзухалъ и научи невпн- 
отъ него ще заповѣди освобо-

MuiijicTO имъ. За това колѣнопрѣклонно мо- 
•ѣмъ 1 Ваше Блаженство и св. Синодъ да бла- 
бднитііолите да поднесете настоящето ни по- 

т прошение прѣдъ подножието на Него- 
П(), „исочество, което ний спѣшимъ да му 

ний сми тѣхни 
потребитъ за

подъ внимание 
тодкози наши

,!и ісемъ въ името на всичкото население 
rerj Село Клрчево, на които

омощници снабдени съ ІСГВ
■,писма, те в:

надѣжда че ще вземете 
j.( >зь горѣщитѣ молби на 

1 ія отъ реченною село Кжрчево п на 
11 ' інозатвореннитѣ, просящи прѣлъ насъ 

СЯ‘ еннитѣ, Вашитѣ Святителеки молитви и 
І'а ' ісловии, оставамп, п нии, цѣлющи Ви 
о. г: ’ ’’ петитѣ и прѣсвети десници
,тъ :\ на Ваше Блаженство и св. Синодъ 
* г0 1 Духовни о Христѣ чада
'^ьд. два подписа на опълномощенитіъ) 

съ д'олі/яб, 9 7/врія 1875.
зацй!
іа 'ч-
гатий Ірѣвъсходството на Америка.
МУ Е,‘. (Продължеше и край).
а ' долегията Капилтонъ (Ню-Иоркъ), 

Сеят. 1875. Г-не редакторе! — Друга 
11 іа достойна за забѣлѣжвание между Аме-

IP ДО, *■
88CKOTO образование с» равнитѣ права

n> W liiii бѣхме въ Дьржавата Калифорния за 
и рна’|е'лко години безъ да видимъ жена. Вед- 
а:111Р.г чухме че една жена дошла да навиди 

сн, който работяше съ пасъ. Ний — 
лотата чета — оставихме бетелцитѣ и оти 
15 0,((>ло два МПЛІ1 разстояние да я вп-
> г|)(І“• Всинца ся скрихме задъ дрьвесата и 

ле ®11 се сьрдцц очяквахме да йзлѣзе изъ к»- 
1а да я видимъ, ако и дабѣеднаста- 

(я п> еі|8. Ія послѣ остана да живѣе въ ста- 
• , ф',ь С1111а ся п приготвя храна за нѣ-

Рабогнпиитѣ. Ти само дабѣшетамъ 
1 видяще какво преобразование ся прп-

К1І0ЧИ. Глави които не бѣх» вмесвани съ 
години ся вмесваха три пати на день (прѣ
ли всякоя храна). Нѣкой разврати человѣ
ки, іізосіавпха да поп»рж»тъ; други ся 
предпазвах» да ги не чуе тя, и въобще ць- 
дня станъ бѣ по-чпетъ и no-мораленъ отъ 
колкото прѣди тя да дойде.»

Ако образованнитѣ европейски народи с» 
приятни, шеговити и въ всяко обстоятелство 
знаІАтъ какъ да ся обнасі»тъ; то е защо
то половетѣ иматъ чести сношения помежду 
си. Всякой употребява повече или по малко 
самоотрицание, за да угоди на ония които 
той обичя; за да ги утѣши или развесели. 
И, както другитѣ душевни свойства, добро- 
дѣтельта е възвратна. Ний сме весели, кога
то развеселяваме другитѣ, и всякой разго
воръ е взаимно наставителенъ; особенно ко
гато лицата иматъ уважение единъ къмъ 
други. Ще каже че взаимното влияние на 
половетѣ е много по-важно за възвишението 
на единъ народъ, отъ колкото огдѣлното, а 
пай паче въ умственною и религіозною му 
развитие. Колко, прочее, е важно: свободно
то и постоянно сношение между мджа и 
жената. Но прѣди всичко е важно въепита- 
нието на жената и оцѣнението на нейната стой
ность.

Тука жената е учена и свободна и ва- 
рѣдко тя злоупотребява свободата си. Тя е 
важенъ членъ на всяко дружество, и неиз
бѣженъ елементъ за свьршваниего на какво 
да е важно народно преобразование. Нове- 
чею тя е въ цьрква и въ вситѣ благодѣ- 
телни дружества, и нейното съчувствие, нѣ
жность и благоволение, умножяватъ щастие
то на народа и умягчянатъ вкамененни сьрд- 
ца, които с» безчувственни къмъ други 
влияния. Тука жената е занята съ вситѣ 
прѣобразования ; даже за такива мджесівен- 
ни, за които ний (Българііт-Ѣ) бихме казали : 
«тя нѣма работа тамъ.» Тя е принесла ва
жни услуги, въ вситѣ американски войни; 
помогнала е за распространенною на Еван
гелието въ тая и други земли и въ много 
обстоятелства е показала себе си толкова 
дьрзостна и дѣятелна колкото и мджьтъ.

Голѣмото прѣдориятие съ коею женнтѣ ся 
занпмаватъ за сега, е да изкоренідгь пиян
ство ю или и пиянието на уішваіелии пи
тия. Тѣ често с» изложени за присмѣхъ и 
други злоупотребения на пняницитѣ. Мина
ла і а година, въ Шнкаго, тѣ ходих» нѣкол
ко пати съ голѣмн чети, да ся трудньтъ да 
умоліжтъ правителството, да запрети прода- 
вавието на упивателни пития; каю прѣдста- 
вяха жялостною положение на мджетѣ, бра 
тията и чядата си. Въ това врѣме много 
пияници сн събрах» на около имъ та ги за
плашваха, злословях» и злоупотребявах»; 
щото правиіелствою бѣ принудено да упо
треби сила. Но тука женитѣ не ся плашатъ 
отъ малки вѣща. Тѣ с» главната причина 
за да има, даже въ всякое село, дружества 
противъ упогребяванііе на упивателни пития 
и дневно умножяватъ членоветѣ имъ. Тѣ че
сто ся събиратъ по двѣ три заедно съ Би- 
блпнтѣ въ р»цѣ, ходіатъ по винопродавни- 
цитѣ да чстатъ Словото Божие и да ся мо- 
лілттъ : Богъ да просвѣти продавачнтѣ и ония 
конто употребяватъ упивателни пития.

Hatt важною мвею за жената, обаче, е 
дома. Нейното влияние е nail силно каю 
майка. Ако бихме видѣли въепитаната Аме
риканка какъ прѣподава дневно уроци на 
чядага сн, даже въ готварницата; ний щѣх- 
ме лесно да разбереме какъ мачния англій
ски язикъ е постнгналъ въ сегашното си 
съвьршенство. Ако бихме я видѣли, да ся 
моли сутро и вечерь и прѣди всякоя храна, 
съ чядата си и да ги въепитава въ страхъ 
Ьожий; ний щѣхме да разбираме защо тука 
двороветѣ, намѣсто съ високи и дебели до
вари, с» обградени съ низки и слаби пар- 
маклљци само да исключватъ говедата да не 
повредІАтъ цвѣтята, и защо градинптѣ не 
с» запазени съ трьни и завардени съ зли 
кучета. Ний щѣхме да разбереме какъ осно
вата на прѣмлдростьта — страхътъ Божий 
е положенъ въ младитѣ сьрдца и слѣдствие- 
ю е любовь, вѣрность и дѣятелность, които 
с» основата на републиканствого. Жената у 
дома не е робиня, пито работница, но дома
киня и равна стопанка. Голѣмата й грижа 
е, да направи дома привлекателенъ и вситѣ 
му членове здрави. «Чистотата е най важна 
слѣдъ набожность.» Въ градоветѣ почти вся
коя к»ща е добрѣ провѣтрена и си има ба
нята; и всякой чл^нъ ся кепи поне ведн»жъ 
вь седмицата, а нѣкой ся ка.пягъ всякой 
день. И даже, въ бѣднитѣ домове чистота і а 
е достойна за забѣлѣжвание. Извинете мя, 
но съ вашею позволение ще каж», че азъ 
сьмь билъ тука повече отъ петь години, и 
сьмь работалъ, за доста врѣме, между таба
ци и градинари и работници въ Фабрика ; 
и сьмь билъ въ много бѣднп и прости домо
ве, но, до сега, не сьмь видѣлъ пито в»шка, 
нито бълха, пито мржени съполиви дѣтца. 
Тука има мнозина ученици които с» вижда
ли само образитѣ на тия мр»сни гадинки.

Болгарский ученггкб.

Борсата въ Цариградъ.

— Въ понсдѣлнпкъ са распръснлх» пъ 
Галага, п особенно въ Борс»т» непріятію 
слухове за едно сбдъскуванье ужъ между 
нѣкой отдѣленія турекы и сьрбскы войекы 
при гранпцытѣ на двѣтѣ дьржавы, и тѣзи 
слухове, както е обпкновенно, отъ уста въ 
уста достигнах» до тамъ, дѣто да са каже 
че Турція обеви.іа войн» на Сьрбіі». Раз
бира са че подобна слухове естественно до- 
карватъ голѣмо безпокойствіе въ духоветѣ, 
тъй що мнозина които имах» правителствен- 
ны Фондове почн»х» да гы продаватъ на 
голѣмы количества, а туй увеличи всеоб- 
щыйть страхъ и докарва важно спаданніева 

всичкытѣ почти фондово, и особенно на кои- 
солпдето, което при вепчко че сутринлт» 
имаше цѣна, отъ 37 3/4 до 38, пзведпъждь 
слѣдъ пладнѣ спади» на 35 и до 34 '/2.

При всичко това, тѣзи страхове не са о- 
сновавах» па никакво положително събытіе, 
и почти е излишно да са каже че реченнп- 
тѣ слухове пропзлѣзвах'А отъ нѣкой спеку
лянты, които с» йскали да са въеползугатъ 
отъ ііасланАлл.т» неправилност!., безъ да 
зсматъ прѣдъ видъ загубытѣ, конто таквпзъ 
слухове докарвать на толкозъ нещастни ба
щи, конто станетъ жі.рівы на легковѣріето 
и на слабото си разсАжденіе.

Истыйтъ тойзи день и «Тюркы» и «Ле- 
вантъ Хералдъ» опровергах» тѣзи раздадени 
слухове, пьрвыйтъ съ извънредна’, притур. 
на, а вторыйтъ пъ лпстътъ си вечерьт».

— «Тюркы» обяародува слѣдующею :
«Опълнсмощени смы да опровергаемъ съ 

пай ОФИціаленъ начинъ раздаденытѣ днесъ 
слухове за нѣкакво сблъскунані’.е, коею ста 
на.ло между пмпераюрекытг. войекы и сьрб- 
екыіѣ. Напротивъ пай новытѣ извѣстія, кон
то пріе В. Порта, казватъ, че и въ Сьрбіі» 
и въ ЧерііА Горж общото мнѣніе е за умиро- 
твореніето на Херцегойпн». Слѣдователио, 
всичкытѣ распръснл.ти слухове не с» виню 
друго, освѣнъ спекулятивны измышленія.»

— А «Л. Хералдъ» пише:
«Каквыто и да б.т.д.і.тъ причйнытѣ на па

нический страхъ който обзе днесъ боредт», 
вѣрно е че никакво политическо събытіе не 
дойде да оправдае тойзи страхъ. Напротивъ 
подитичеекыйтъ небосклонъ почи» даса раз
яснена и пай благопріятны увѣрявапія са 
размѣних» между Сьрбіьт. и Выс. Портж, а 
продобрѣйытѣ вече западни піяцы ще са у- 
тві.рдІАтъ сега вслѣдствіе на намаляваніето 
на политичеекытѣ безпокойствія, коею ще 
докара пзвѣстіето за тѣзи увѣрявапія. Обяв
ената ма правителството е миролюбива и при
мирителна, а каквото промѣненіе и дасста- 
Н.Т.ЛО, было ВЪ ВАТрѢШНАТА, бЫЛО ВЪ ВЪН- 
кашнАТ» политик», туй промѣненіе е ста- 
н.т.ло за по-добро. Слѣдователю, можемъ да 
са надѣемъ че спеку.іантитѣ въ Галата не 
ще продължАтъ да слѣду ватъ въ тойзи за- 
блудителенъ п»ть. За доказателство на съ- 
вьршеннАтж безосновность па слуховетѣ, 
коню прѣдизвиках» този панический страхъ, 
не е злѣ, мыслимъ, да подтвьрдимъ че шрб- 
скийтъ агенгинъ г. Магазиновпчь, на когою 
сношеніята съ великия везырь бѣх» до въ 
с»ббот» вечеръ най пріятелски отиде днесъ 
(т. е. въ гіонедѣлникъ) на В. Порт» и са 
разговори съ Н. Височество.»

ОФііціално Съобщеніе.

Публиката вече знае че прѣдставен- ныйтъ тази година; дефицитъ въ бюд- жетътъ ще надмине иеть-тѣхъ миліо- иа лиры. А това като о тъй, владѣю- щата сега система за да са сключватъ постоянно заеми съ императорската; бапк/Yi за врѣменно исплащаніе па ку- понытѣ отъ правителствепнытѣ заемы които ед въ обращеніе, т. е. издлъ- женіето на единъ длъгъ чрезъ сключ- вапіето на другы новы, е една система, която и дефицитътъ увеличава по- сіепенно и притяжателиіѣ на облигаціи смущава тъй щото да вдигатъ всичкото си дов ріе. Всякой день и всякой часъ бываемыіѣ колебанія па облига- ціитѣ па OTOtiancKiYiTiYi дьржава; въ бор- сытѣ както въ Цариградъ тъй и въ чуждытѣ дьржавы, тѣ самы с<т> достатъчни да покажетъ вредътъ на днесъ владѣющжтгК система; и на вдпганіето па довѣріето. А чрезъ то.ікозито колебанія става лесноразумѣваема сте- пеньта на загубљтљ, коій;то прѣтьр- пѣватъ притяжателитѣ на облигаціи.А понеже отоманската дьржава не ще въеиріеме никога въ вскреііностьт»Уі и великодушіе™ си щото капитали- ститѣ и притяжателитѣ на облигаціи, на които парытѣ са обращалъ въ тљзи дьржавж, да изгубятъ нѣкога;Понеже правителството счита за своій; длъжность да даде край на едно таквозъ неправилно положеніе;Понеже туй са не сполучва инакъ освѣнъ чрезъ създаваніето на здравы и сигурни поръчителства;За това ;Рѣшихъ са окончателно отъ днесъ слѣдующытѣ:Правителството ще прѣдава на синдикаты, които ще са опрѣдѣлиътъ, като са занизятъ на императорската отомапсК/Yi банкъ привилегіитѣй, всичкытѣ доходы отъ помру цы гѣ на дьр- жавжтж, отъ тютюньтъ и сольт», отъ дапъкътъ на Египетъ, като са приложи па тыя, ако не съ достатъчни, и една часть отъ даждіето иа овцытѣ.Чрезъ поръчителствата които да- ватъ тѣзи сигурны посрѣіцанія ще са вдигне безъ сумнѣніе отъ срѣдътж недовѣріе™ коею е обзело свѣтътъ. А за да бы си осигурило правителството пъліюравновѣсіе вь бюджетътъ си, половината отъ лихвитѣ ще са плаща въ брой, а другата половина

съ записы па заповѣдь, съ лихвъ по 5 %, и туй до истеченіе™ на петь годины, елг.дъ конто об.іигаціптѣ ще са плащатъ както и прѣди.
Л отъ писалището на Печатбтб 

са испрати до вѣстпицытѣ за одна- 
родуванье сліъдующето ог/иціалпо тъл- 
кователио сообщеніе:<В. Порта. Писаіпще на Пе- чатътъ, 7 Октомвр. 1875.<0тъ днесъ и въ разстояніе на петь годины, половината отъ лихвыгѣ и ку понытѣ на вътрѣіпнытѣ и въіішны дългове, на които годишната плата възлѣзва около 14 мпліопа лиры е и остава уничтожена.«Въ замѣнъ па нѳплащаніето на тыя седмь мпліопа лиры, ще са плати едно количество прѣсмѣтвапо по 5 %, и което възлѣзва на триста и петдесеть хыляды лиры на годинъ.«Прпврѣмепнптѣ облигаціи, конто ще са пздадътъ за това, ще пмътъ силъ само за петь годины, і> ще служътъ като поръчителство за плащаніето на реченото количество отъ триста и петдесеть хыляды лиры искліочително, за всякъ отъ тыя петь годины.»

При всичко това^ сліъдб обнароду ■ 
ваиіето на туй оФиціално сдобщеніе 
паничеекый страхъ обзе оныя които 
са занимаватб въ борсктк и станх- 
х,к разны толкованія за тязи мѣркя 
на правителството^ и ото туй на
станя; спаданіе на общественнытгь 
облигаціи, и консолидето изведнъэ/съ 
спади,ћ три гроша, а акцішпѣ на ру 
мелійекытгь оіселіьзниЦы сліьзох.н на 
98 франка.

Отъ друг.н странъ; въ Борсятх са 
обнародува, истыйтъ день и отъ стра
на на императорская представитель 
Н. В. Абеддинъ бея, сліъдующето со
общеніе :«Съ днешнето офиціэлпо съобще- ніе, което са обнародува въ в. «Ба- съретъ» станъ извѣстно че лихвата на облигаціитѣ на отомапскътъ дьр- жавъ са смали на половин», както тоже са обнародувахъ причипытѣ конто прѣдіізвпкахъ таквозпто смаленю, и к-аквы доходы остави императорското правителство на расположеніе за ис- плащапіето па останълътъ часть отъ лпхвытѣ.«Въ качеството си слѣлователпо като императорский въ борсътъ прѣд- ставнтель, нріехъ заповѣдь отъ императорското правителство да дамъ слѣдующытѣ разясненія.«г\ко прѣсмѣтваното отъ стрина на правителството количество за плаща- ніе на всичкытѣ облигаціи възлг.зва горѣ-долу па 14 миліона лиры, вмѣсто тѣхъ ще са плащатъ на годинъ половината, т. е. само седмьтѣ миліона, а за остапълыіѣ седмь миліона, конто пе ще са плащатъ ве іе, за тѣхъ ще са и іаіцатъ па годинъ по 5 0/0 пли, 350000. лиры, т. е. срѣщу 14 миліона лиры що са плащатъ на годинъ само 7 миліона и 350 хыляды лиры, и то само за петь годины, слѣдъ конто императорското правителство ще плаща и пакъ реченытѣ 14 миліона.

Отъ мипутътъ на обиародуваньето на горнилѣ оФиціалпы Съобщенія, от носителко до кореннытѣ рѣшенія за плащаніето само па половинътъ отъ лихвытѣ па разнытѣ заемы въ брой, а другата половинъ съ лихвенны заносы, които ще иматъ силъ само за петь годины, тѣзи рѣшенія направихъ на публикътъ голѣмо впечатлѣніе, и отъ мипутътъ на тѣхпото рѣшеніе наставъ панически страхъ и извънредна неправплность въ борсътъ па Галата, като всичкытѣ почти притяжатели бър- затъ да продадътъ облигаціитѣ които иматъ на ръцѣ, нѣщо, коего въ твьр- дѣ късо врѣме причини твьрдѣ голѣмо и единственно по родътъ си спаданье на цѣнытѣ имъ.Въ оФиціалнытѣ съобщепія са изла- гатъ доволно ясно причипытѣ, заради конто императорското правителство са принуди да земе тй»зи извънредна» мѣркъ. за приврѣменното смаляваніе на лихвытѣ, което, да кажемъ право, пе е смаляваніе, както са прѣдполо- жи отъ начало, но отлаганіе на плащаніето, като са отщетяватъ притяжателитѣ съ едн/Yt врьхнин» отъ 5 /о врьзъ количеството на лихвытѣ отъ което ще са лишътъ. Излишно е слѣ- 

дователно да тълкувамы положеніе™, въ което са намѣрвашѳ хазната, когато тази мѣрка са рѣшаваше, положеніе, отъ което прѣдлѣжи съществен- но да са облегчи чрезъ новытѣ тѣзи екопомичеекы мѣркы.Желателно бы было напстипъ да не дохождаше въ нуждътъ да употреби тъзи мѣркъ, по прѣдъ едпы по-важпы загуби, притяжателитѣ съ длъжни да пріематъ благосклонно взетътъ отъ правителството мѣркъ, която има за цѣль да остани подъ расположеніе™ му едно твьрдѣ голѣмо денежно количество въ цѣлытѣ петь годины, срѣщу малкж лихвъ безъ нужда; на новъ заемъ, коііто бы влошилъ еще повече, отъ колкото да улучши настоящытѣ ФПнанціа іны затрудненія.Естественно е, че пьрвото впечатлѣніе отъ тыя рѣшенія на правителството щѣше да бъдо неблагопріятно и да причини спаданія и неправплно- сги въ борсытѣ. Но, туй пьрво впечатлѣніе като прѣмпне, едно по-зрѣло размышленіе и убѣжденіе™ че императорското правителство ще може да са ползува отъ туй благоврѣміе, което му са дава да поправи равновѣсіе- го па бюджета и спокойно да постъпи въ приспособленіе™ на необходимый прѣобразовапія, това безъ сумнѣніе ще насьрдчи изново духоветѣ и ще възстанови економичеекыйть кредитъ на дьржавътж.
Высока НортаПисалище на Ііечатъть5 Октомврія 1875.

Телеграммъ отправенъ до В. Портя; отъ 
главныйтъ управитель въ Босня; отъ 21 
Септемврія.

«За да са спабд'іАтъ съ припасы пмпера- 
юрекытѣ войекы конто са намѣрватъ обса
лены въ Дуг» и Накшпкь, испрати са на 
11 на тойзи мѣсецъ едно тѣло състоящо 
оіъ шесть баталіона подъ управленіею на 
Шевкеть паша, Селимъ паша и Османъ па
ша. То са отправи къмъ Нпкшикь. Въ прѣд- 
вижданіето че може възстаніпіцытѣ да са 
намг.рнах» скрыти и отъ двѣтѣ страны на 
п.т.тыъ който води къмъ Крьстачь, и съ 
цѣль да са брани центрътъ на нападеніе,то, 
пспратихж са, съобразно съ правилата на стра- 
тегцческлт» наук», два баталіона за да за- 
немътъ отъ дѣсно ц отъ лѣво по-важныгѣ 
точны по вьрховетѣ на непристънныгѣ пла
нини, а въ ежщото врѣме едно отдѣленіе 
тръгнЪ напрѣдь. Когато императорскигѣ вой
екы напрѣднАХ» въ пътьгъ си, възстанни- 
цытѣ гы напиднАХ» съврѣменно п отъ двѣ
тѣ страны. Бптвата трая четири часа. Въз- 
станницытѣ са отблъснъх» отъ непристъи- 
питѣ мѣста коню тѣ бѣх» завзели и са 
разбих» съвьршенно. Нашитѣ сълдати, бла
годареніе на куражътъ имъ, завзели безъ за- 
бав» малкитѣ крѣпости на Крьстачь.

Па угрѣто, командантпниіѣ отидох» съ 
войскитѣ си въ Злостопъ, Невезре и Брпш- 
ке и отъ каю прѣглѣдахж войскитѣ които 
са намѣрватъ тамъ установени, стигнах» въ 
НикшПкь на 13 т. безъ да срѣщнлтъ по 
патя ни единъ възстанникъ. Издбилны хра
ни имъ са дадох».

Комвндантитѣ прѣглѣдах» на другыя день 
малкытѣ крѣпости въ окодностьт» на Ник- 
шіікь и са погрижих» за основанье™ имъ, 
като оставих» единъ баталіонъ войска. Тѣ 
са вьрнАХ» побѣдители въ Гацко на 15 т. 
безъ да срѣщііАтъ ни единъ възстанникъ по 
патя си. Войскитѣ въ ПАтуваньето си от
крих» кладенци, въ конто нъзстанницитѣ 
бѣх» пзлѣли газъ ; іѣзп кладенци са очи
стих» незабавно.

Въ битвАт» която стан» въ Крьстачь съ 
възстаііницитѣ, тѣзи псслѣднитѣ имах» 45 
мьртви и сготпна души ранени. Император- 
скитѣ войекы пмах<» 3 умрѣіи и 18 души 
ранены, между които са намѣрватъ единъ 
полковникъ и единъ подполковникъ.

Телеграммъ отправенъ на Выс. Портя 
отъ главныйтъ управитель въ - Босня; отъ 
21 Септемврія.

«За да зиобпколІАТъ и распръснлтъ въз- 
станническытѣ четы, конто съ цѣль да прѣ- 
къснатъ съобщеніята съ Рагуз» бѣх» са 
расположили по паті.тъ който води въ той- 
зп градъ и въ Зевпче, оттатъкъ Требиня, 
генерала Шевкеть паша, който тръгн» отъ 
Гацко съ три баталіона, и генераль Аали 
паша, който тръгн» отъ Столицъ съ четири 
баталіона, отправих» са, въ четвьртъкъ иа 
18 т., къмъ Требиня.

Огъ изложеніе™ на Аали паша, което са 
пріе днесъ, излѣзва че, два часа прѣди да 
стигне въ Любпне, каю билъ на п»тѣ, на
училъ са че повече отъ 400 души възстан- 
ннци били слѣзли въ иолянатАі на туй се
ло, ограбпли стадата, контопринадлѣжели иа 
мюслюманскы жители и убили въ тозъ слу
чай нѣколко души.

Аали паша тръгнАі незабавно подирѣ имъ, 
и възстанницытѣ са разбѣіали, като остави
ли стадата.

Споредъ тѣзи свѣдѣнія, възстанііпцытѣ, ка
то не можади да са спрАтъ нійдѣ, екытагъ 
са па самъ на татъкъ п са впущатъ на у- 
бійство и грабежь врьзъ мирнытѣ жители.»
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Заемамы, казва «Куріе д’Оріапъ» отъ а-1 
генціілтл Хава слѣдующлтл допискл, съ 
датл 21 Септ. отъ Рагузл. Бптвата за коіл
то говори тя не е много важна, но поради 
анекдотический™ характеръ на туй писмо 
ще са чете съ любопытсіво:

«Азъ отидохъ въ ведѣділ па ставъ™ въ 
Главскый, единъ часъ далечь отъ Рагузж.

«Туй бѣ едно зрѣлище съвсѣмъ ново зі? 
старл Европл . . . Всичкото туй множество, 
съ челичсны мышцы бѣше занято да ввьр- 
ля на въздухъ желѣзны топкы отъ 40 до 50 
фунта ; (!) тази игра са прѣдпочита отъ тѣхъ. 
Азъ п мойтъ пріятель са пріехмы споредъ 
старыіѣ обнчап на славепското гостепрі
имство.

«Носях.т. овцѣ п четвьртпны волове пече
ны. Ѣдѣхл и піяхл весело, и слѣдъ ѣденье- 
то пѣяхл пѣсни, съ които си прнпомняхл 
юнашкыіѣ подвиты отъ врѣмёто на турското 
завоеваніе...

«Заведохл ма на бойното поде, дѣто азъ 
впдѣхъ тукъ тамѣ мьртвы трупове.

«Петь силни Бееве отъ Требиня, конто 
бѣхл завели съ себе си своптѣ подвластны 
бееве и агы, бѣхл прострѣны на земілгл. 
Бееветѣ са именувахл Ибрага Омерагичь, 
НазпФъ Адеевичь, Азалія Браковпчь, племян
никъ™ му Мехо Браковпчь, и Мурія Басда- 
новпчь. Бѣхл имъ взели арчбекыіѣ копье, 
на конго сѣдлата бѣхл шити съ злато и 
сребро. . .

«Да вн говоріл ли еще за тѣзп ратвпцы 
на конто облѣк.іата, орлжіята и видъ™ на
помнена™ пьрвобытнытѣ врѣмена ?

Всичкытѣ племена не сл равно силны; 
оныя отъ Попово п Шумл, мѣста равны 
конто допирать до нашлтл границл, обра
зува™ единъ пародъ пастырский, койго не

I избере пли на гранпцптѣ на Черн.т. Гор.т.
I или на гранпцптѣ на Австрііл.

Д' — Комисіята която ще прис.т.тствува 
въ еъстант.ка трѣбва да състои отъ комиса 
ри Европейци, съ исключеніе на всякой тур- 
скы прѣдставитель.

Е' — Изложеніята трѣбва да са испратятъ 
отъ европейскытѣ комисари.

Б р е с с в и къ, ~/І'.І Септемвр 1 7 >.
Испратіі са отъ името на Михаила Любо- 

братича, Лука Петкозича и ТриФка Вукало- 
вича чрезъ главныйтъ ііълномощникъ

Доктора Коста Группа.
Тойзи документъ пріетъ въ видъ на 

протоколъ подтвьпдилъ са като то
ченъ съ първообразното отъ коисулы- 
тѣ гі са испратилъ на европейскитіъ 
кабинеты.

Серверъ паша и копсуліітѣ. — Ис 
пратени іѣ ноны наставленія на Сервері па
ша не давадъ на Н. В. вьрховното управле
ніе ; съ тѣзи наставленія неговото пълномо 
щіе не са увеличава, напротивъ сношеніята 
му съ консулытѣ са ограничава™ въ пріе- 
маніето на тѣхнытѣ бѣлѣжкы и увѣщаніи, за 
конто не са дозволява на Серверъ паша да 
влѣзе въ съразпскапіе или какъвто и да е 
прѣговоръ. Жалостна пргрѣшка ще блде ако 
консулската компсія (ако е позволено тъй
да і.т. наречемъ) слѣдъ несполу к.т.тл си 
са о разлшла или не са е забравила.

не
Но

вспчкы’ѣ посолства не поддьржатъ туй мнѣ
ніе, и научавани са, казна « Л. Хералдъ »,

Боснл, да остави работытѣ да стоілтъ по като рѣшили, види са, че пай послѣ не ще 
настоящему както си сл, а правителството могутъ да извьршватъ безнаказанно гнусно-
си запазва правото да рѣши за това слѣдъ то си званіе, міінлли въ Румлнііл, дѣіи са

влѣзна, тъй да кажемъ, въ смѣтклтл.
«При всичкото юначество което показахл 

въ тлзи борбл, при всичклтл помощь отъ 
много стотины волентри Черногорцы Боко 
де-К/.тарцы, Далматинцы, Сьрби, Іарибалдин 
цы и прч. и прч., възстанницытѣ трѣбва да 
отпаднлтъ отъ изчерпвавіе на силы, ако ве 
стане нѣкакво политическо промѣненіе или 
нѣкаква революція въ Сьрбііл.

«Черна Гора е готова съ 15,000 души, 
конто в.ѵ.трѣ въ 24 часа быхл могли да 
прѣминжгъ границлта; но безъ Сьрбііл, тя 
е принудена да са въздьржа и добрѣ прави.

«Австрія испроножда докторы п храпы на 
хыляды Фамиліи и бѣжанцы херцеговинекы 
въ Чернл Горл.

«Международната Комисія са екыта отъ 
село на село; тя пріе подчиненіе™ на Попо- 
вцы п на еднж часть отъ Шумл, както и 
па нѣколко Фамиліи распръснлты тукъ-тамѣ; 
но тя е обезсьрдчсна защото разбира че не 
може нищо да гарантира.

«Вчера тя бѣше въ Зубцы, дѣто воевода 
та Любобратичь, сабята на Вукаловича, по
иска таквызъ гаравцін, конто правахл без
полезно всяко разисквавіе.

«Въ Боснл, всичката западна граница отъ 
Дубицж до Стермвцж е въ пълно възстаніе. 
Многобройны обрлжены четы Кроати тича™ 
тамъ. Планъ™ на тѣзи възстанницы е да не 
дадлтъ вето пъкъ да пріематъ никоіл голѣ- 
мл бптвл, но да хващатъ Турцытѣ, да гы 
убпватъ, да палятъ клшытѣ и селата, даты 
плѣнілтъ и да уморяватъ войсклтл, която 
са пспраща да гы гони.

«Истото е и въ Старл Сьрбііж, дѣто попъ 
Жарко обикаля, убива и пали; а когато е 
прптиснлтъ отъ близу отъ по горни силы, 
той прпбѣгва на границытѣ на сьрбското 
княжество, дѣто са снабдява изново съ че- 
ловѣцы и припасы.

«Скърбна картина, но съобразна съ на- 
турлтл на человѣцытѣ конто са намѣрватъ 
въ тлзи борбл.

че русскою, Френско I о, австрійското 
майското с.т. испратпли наставленія 
клонілтъ да са прѣдложп единъ видъ 
тическо управленіе за Херцеговина.

и гор
кой I о 
поли
Едно

таквозь пѣщо е п ііамѣ.-ванье п излишно. 
При настоящето постоянно но примирително 
управленіе Портата е съвьршенно въ поло
женіе да извпди своптѣ работы, а освѣнъ 
това чуждыгѣ силы ще са навѣсятъ въ вљ- 
трѣшяптѣ работы на Турцііл, и толкозъ по
вече ще гы заплета.тъ. Опытътъ е доказалъ 
на дѣло т.т.зи истин.т.; отношеніето междЈ' 
прпчин.т.тж и слѣдетвіето толкозъ па.ти и 
толкозъ различно са с доказало, щото цпни- 
чеекы политикословцы дохождатъ да пытатъ, 
да ли защою посланницыгѣ не виждатъ туй 
отношеніе, пли по-добрѣ защото го виж
датъ, настоятелно повтарятъ толкозъ често 
опытътъ.

— Англйскытѣ вѣстницы съдьржаватъ 
слѣдующытѣ новины:

Чува са въ Вѣн.т. че турекы войскы ще 
са испратятъ прѣзъ Дунава въ Боснљ.

Извѣстяв.ітъ отъ Мостарь, 10/22 Септем
врія, че възстанницы са наладн.ъли отъ им
ператорска войск.т. около Мокшацъ, село 2 
часа отстояще отъ Дубрл, разбили са, мно
го отъ тѣхъ убити и ранени осіан.ѵ>лп на 
бойното поле, а другытѣ избѣгали въ тори
тѣ. Друга едва чета, пббѣдена на 9/21 Сеп
темврія между Рагуз.т. и Требиня, изгубила 
стотина души.

— Споредъ извѣстія отъ 12/24 Септ. взъ 
Бѣлградъ, числото на възстанницытѣ подъ у- 
правленіето на попъ Жарка са увеличило въ

като пріеме истълкованіята кои го чака отъ 
Бѣлградъ.

Мип.т.л ьт.г. с.і.ббот.т. слѣдь пладнѣ, г. Ма- 
газиновичь пнѣ дълъгъ разговоръ съ мини
стра на външнытѣ дѣла Н. В. СавФетъ па
ша. • Реченныйтъ епазодъ е былъ безъ су
мнѣніе прѣдміітъ на тойзп разговоръ; но гла
вната цѣль на съсіанъка на сьрбекыигъ а 
геитвнъ съ министра на външныгѣ дѣла бы
ла да остави на Н. В. прѣпиеъ отъ единъ 
телеграммъ отъ сьрбското правителство, кое
то са оплакува отъ новы обряжены наше
ствія отъ турекы четы въ сьрбск.т.т.т. земіж 
къмъ Дринљ оіъ Крущевацъ. Г-въ Магази- 
новичь ходи и вчера пакъ (въ поводѣ шикъ) 
на В. ІІортл и са разговорилъ съ Her. В. 
великыйтъ везырь.»

Истыйтъ вѣстникъ пииіе слѣдующето:
( ьрбската народна гвардія. — То- 

леграпми бѣхл ни извѣстили (іо единъ не 
толкозъ точенъ начіінъ за взетыгѣ въ поелѣ- 
дне врѣме въ Бѣлградъ мѣркы за народил- 
тл гвардіи. Тѣзи телеграмма ни казвахл че 
годишнптѣ упражненія са были свьршили, 
но народнитѣ гнардјенп пріели заповѣдь да 
са не отдалечаватъ отъ лагеры гѣ въ конто 
были съсредоточени. Туй извѣстіе не е то
чно, защото съдьржаніеіо на дневныйтъ редъ, 
което срѣщамы вѣ вѣстницыіѣ, конто пріе- 
хмы отъ пощлтл прѣлъ Варял, заповѣдува 
на пародвытѣ гвардіены да са вьрнлтъ въ 
кжщытѣ си. Заповѣдува имъ са само да са 
не отдалечава™ отъ селата и отъ градове- 
тѣ, дѣто живѣятъ, безъ особенното позволе
ніе на командантинътъ на полкътъ на който 
принадлѣжлтъ. Рѣшило са тоже щото всич- 
кыгѣ позволеніи конто сл были дадены на 
народнытѣ гвардіены прѣди датлтл на ре 
чеивыйтъ дневенъ редъ да са сматрятъ като 
не были.»

Раіуза, 5 Октомвр. — Обяародувавытѣ 
отъ вѣстницытѣ извѣстія несл точны. Тур
скыгѣ войскы спечелихл съвьршеннл побѣ- 
дл въ околностигѣ на Кіекъ. Загубытѣ на 
възегаиііпцытѣ с.т. важны; мнозина ранени 
са прѣнесохл въ нашійтъ градъ.

Бѣлградъ, 4 Октомвр. — Вслѣдствіе на 
декларацііжтл коілто Князь Миланъ направи 
въ Скупщинлтл, министерството си даде 
осіавк.ьтл.

Бѣлградъ, 7 гктомзр. — Сплитѣ направи- 
хл прѣдставленія на сьрбското правителство 
относително до отяршеніята между Турцііл 
и Сьрбііл.

— Споредъ «Л. Хералдъ», оныя конто сл 
обыкновенно въ положеніе да имлтъ поло
жителни свѣдѣнія вѣруватъ че новото сьрб- 
ско министерство ще са състави отъ ултра- 
консеркатавнлтл партііл, подъ прѣдсѣдател- 
ството на г. Н. Хрястича.

и хван.т.ли. II. В. главныйтъ управитель въ 
Русчукъ поискалъ отъ ромьнекытѣ власти 
да му са прѣдад.т.тъ реченытѣ лица. «Ду- 
вавъ» нищо не казна за судбин.г.т.т. на за
робеното дѣте.

— ІІпшл.тъ отъ Пловдивъ, казва «Визан- 
тисъ», че извѣстія іа за Узунджовскый па- 
наиръ не били благопріятны. Пря всичкою 
стеченіе на многобройны панаирджіи и на
трупваше на стоки, продажбптѣ были незна
чителни.

Исго тъй и іърговіята въ Пловдивъ, и о- 
собенио на житата, била много мьртва.

— Казуватъ че водыгѣ на Дунавъ мно
го спадшѵ.ла тия дни, и за туй голѣмитѣ ко
раби не мог.ьтъ лесно да плакатъ.

— В. «Едирне» обнародува единъ теле
граммъ отъ Н. В. великыйтъ пезырь до гла
вный™ управитель въ Одринъ. Съ тойзп 
телеграммъ Н. В. прѣпор<т>чва на всичкытѣ 
въобще главны управители да не товарятъ 
подданницытѣ на Н. В. Султана съ излишни 
данъцы, каквыто напримѣръ на много мѣста 
са срѣщагъ за разпоекы на мухтаритѣ, вето 
да ставатъ устлпкы на пьрвенцытѣ и по- 
богатытѣ отъ даждінга. Her. В. прѣпорлчва 
при тона щото събиранытѣ количества отъ 
данъцытѣ да не оставитъ въ р.т.цѣтѣ на то- 
гозъ и оногозъ, да б.ьд.ьтъ точни бирницы 
іѣ спрямо селенитѣ и да даватъ врѣменно 
доказателство срѣщу събираното. Валіята е 
длъженъ да бди вьрху иачинътъ по койго 
става раеввьрляніето на данъцытѣ и да съ- 
размышлява съ дефтердаритѣ и мухасе- 
беджіитѣ за изнамѣрнаніето па едн.т. по- 
добр.т. система, за това. Най послѣ деФтер 
дарптѣ и мухасебеджіитѣ, конто с.т. отго
ворки прѣдъ царското правителство за по- 
грѣшкытѣ, длъжни с.т. да извѣетяватъ мини
стерството на Финанціитѣ, ако са занемаря- 
ва отъ конто трѣбва разглѣжданіето и удо- 
влетворевіето на оплакваніята отъ жителптѣ.

— Турскытѣ вѣстницы извѣетяватъ че 
луховнитѣ началннцы на хрпстіанскытѣ об
щины въ Діярбекыръ отравили на В. Порт.т.
еднл мазбата, въ коііт.то взказватъ опла-

РАттьгіювпны.

Посданіето на Консулытѣ.

послѣдне врѣме до 7,000 души, конто 
раздѣлилъ на четырп тѣла, управлявани 
ко едно отъ особитъ воевода.

— иКурріе д Органъ» обнародува 
дующыйтъ изъ Бѣлградъ телеграммъ 
11/23 Сепгп.

той 
вся-

слѣ- 
отъ

«Министръ™ на ноеннытѣ дѣла даде за
повѣдь, тлзи сутринл, на петь батеріи и 
на чегыри табура отъ пѣхотлтл да отіідлтъ 
на границытѣ на Боснл врѣзъ Усалнцъ.

Турскыіѣ войскы c.y. расположены въ видъ 
на сълб.т. оттатъкъ границытѣ.»

— Вѣстникътъ « Колетъ Пеле » пріелъ 
изъ Бѣлградъ с.іѣдуюгцето извѣстіе отъ 
1/13 Септемврія.

»Народната гвардія въ Неготинскою окрж-

< Віънскыйтъ Дневный Листъ » обнаро
дува слѣдующитѣ двѣ корреспонденціи, 
които еж са размѣщали между кон- 
сулск&тя въ Мостаръ комисіім и гла- 
ватаритѣ на възстапницитѣ.Михаилу Любобратичу, Лука Пет- ковичу, ТриФКу Вукаловичу, въ воен- пыйтъ около Бѣговпц» станъ на Че- Аіакда.

По заповѣдь на нашптѣ правителства ис
ками единъ състанъкъ за да са разговоримъ 
за състояніего на христіанытѣ въ Херцего 
винл.

Исканы тойзп състанъкъ като пріятели безъ 
никакво турско позволеніе, безъ войскы, безъ 
стражары.

Отправямы ви нашптѣ привѣтствія и прч. 
въ Требиня, 5/15 Септемвр.

ятіе пріе по сто Фишека за всякъ 
твьрдѣ много припаси са трупатъ. 
е за готова за бой, и е раздѣлена

человѣкъ; 
Войската 
на полно

— По пмператорскл заповѣдь Н. Б. Ха
санъ Риза паша са опрѣдѣл.і министръ на 
военныгѣ дѣла, вмѣсто Н. В. Хюсеинъ Авнп 
паша.

И. В. Нямикъ паша са опрѣдѣли министръ 
на морекытѣ дѣла, вмѣсто Риза паша.

Саидъ еФенди, членъ отъ Дьржавныйтъ 
Съвѣтъ, са опрѣдѣ.ік мюстешарннъ на вели
кыйтъ везиратъ, вмѣсто Ахмедъ бея, който 
са опрѣдѣли мюстешарннъ на министерство
то на морекытѣ дѣла.

— Мпнлллгл слбботл нѣкой отъ ыини- 
стрытѣ са събрали на В. Портл и на осо
бенно засѣданіе подъ прѣдсѣдателството на 
Н. В. великыйтъ везырь.

— «Стамбулъ» казва, че Her. В. Ессадъ 
паша са повикал ь по телеграфа да са вьрнё 
отъ Измиръ въ Цариградъ. (Турскыгѣ вѣст
ницы опробёргахл туй извѣстіе като безо 
сновно).

ве. Причината на тыя обрлжванія са отдана 
на съсредоточваніето на турскыгѣ войскы въ 
Нишъ.»

■— Споредъ «Баслреіъ» нѣкой Сьрби прѣ- 
минллп границытѣ и отишли въ Новый 13а- 
рошъ, дѣто като са съединили съ възстан- 
нпцытѣ прѣдали са на грабежь. Едно отдѣ
леніе турска войска отъ Ташллджа прогони
ло възстанницытѣ, конто слѣдъ малко обър
нали на бѣгъ, и отъ като оставили на бой 
ното поле много мьртвы и ранены, прѣмпнл- 
ли сьрбскытѣ границы

Завземаше на единъ осровъ въ 
Дрина» отъ Сьрбытѣ. — Подъ ТоЙЗИ

(Подпис) ВАСИКЬ 
АЛИХТАНБЕРГЪ 
ДИРАНДО.

насловъ «Л. Хералдъ > 
вторникъ обнародува 
вныйтъ управитель и 
скытѣ въ Босн.т, Н.

въ листъ™ си отъ
слѣдующею: « Гла -
командантянъ на вой- 
В. Ахмедъ Хамдп пя

На туй исканье са далъ слѣдую- 
щыйтъ отюворъ.

А' — Михаилъ Любобратичь, Лука Петко 
впчь иТрііФКО Вукаловпчь не мог.ьтъ да пріе
мамъ състанъкъ съ консулытѣ на силытѣ 
безъ прислтствіето и на другытѣ въ Херце
говина. главатари, защото днешныйтъ бунтъ 
е възстаніе на всичка. Херцеговина..

Б' — За да могилъ да са събера.тъ вснч- 
китѣ главатари, изисква са врѣме; за това 
има нужда отъ едно прѣмнріе за нѣколко дни.

В' — Туй прѣмиріе трѣбва да остави тур- 
скытѣ войскы въ оныя положенія въ конто 
бы са намѣрили тѣ въ девьтъ въ който ще 
са сключи прѣмиріето; всекидневното снаб- 
дяваніе съ храна, на Турцптѣ въ Требиня 
ще става чрезъ авангвардіілта. на възстан- 
ницитѣ.

Г' — Мѣстото за състанъка трѣбва да са

ша, извѣсти на В. ІІортл по телеграфа прѣ
ли нѣколко дни, че триста Сьрби завзели е- 
динъ островъ па р$кл Дрпнл, близо до Бѣ 
линл. Призовани отъ турскытѣ власти да 
пспразднятъ островътъ, отговорили че го дьр- 
жлтъ законно по заповѣдь на сьрбското пра
вителство. Бѣлива, близо до коілто е тойзи 
островъ, е босненско окрлжіе, значително 
отъ политически и страгегыческл точкл 
зрѣнія, защого граничи отъ еднл странл 
съ сьрбското окрлжіе Шабацъ, а отъ друга 
съ австрійскл Славонііл.

Высоката Порта призова на часътъ г-на 
Магазиновича, политический агентивъ на Сьр
бііл въ Цариградъ и поиска истълкованія 
за Т.Т.ЗИ работа?., а агентинътъ поддьржа че 
реченный островъ съставлява неотемлеил 
часть отъ сьрбск.ьтл земіл и че са е за- 
взелъ по нуждл и поради полицейски при
чины. Императорското правителство, ако и 
да не пріе оснивованіето на тлзи претенцііл, 
телеграфира на главныйтъ управитель въ

— Прѣговорптѣ за единъ търговски трак
татъ между 1урціі,ь и Иереінь са сні>рших<т> 
нече. Остапа сега удобреніето на тойзи трак
татъ огъ Her. Вел. Султана, на когото са и 
поднеслъ вече.

— Въ понедѣлникъ тръгнл съ желѣзвп- 
цлтл отъ С.іркеджи Скелеси за Одринъ та
бу рътъ на редиФнтѣ огъ Болу.

— «Баслретъ» бѣше казалъ завчера че 
въ послѣднею заседаніе на министерский съ
вѣтъ, подъ прѣдсѣдателсівото на Н. В. вели
кия везирь, на В. Портл, присжтетвувалъ и 
руекый™ посланникъ Генералъ Игнаііевъ.

Иглийіъ тойзи вѣстникъ опроверга но по- 
с іѣ тлзи новинл и каза, че г. Игнатіевъ са 
разговорилъ само съ великия везирь него день.

— На Н. В. Даматъ Махмудъ паша, членъ 
отъ Дьржавння Съвѣтъ, са уста.пила прав
дивата за експлоатирнаніето па еднл желѣ
зна. рудница., открптл близо до Донъ Па
ланка., въ вндпнска.та. казаа.

— Казуватъ че министерството на вън- 
шнитѣ дѣла на В. Порта, щѣло да попрати 
тыя дни на чуждытѣ посолства единъ цир
куляръ, за да имъ съобщи рѣшеніею на 
Дьржавныя Съвѣтъ, споредъ коею чуждъ 
подданникъ не може да наслѣди отоманекый 
подданникъ, колкою близъкъ роднина и да 
му е той. Тази мѣрка са зема даже и за 
чј ждытѣ дѣца на една, жена., която е пріе- 
ла отоманското подданничество за да придо 
бые недвижимы имущества въ Турцііл,

— Споредъ «Дунавъ», ромлнекото прави
телство въ Каралаінъ хван.т.ло тыя дни тро
ица отъ разбойницытѣ на еднл. четл. съ 
стояща отъ 10 дуШи. Нѣщо отъ два мѣсеца 
на самъ тази чета, която върлуваше въ Си- 
листренскл.тл казаа, хванл.ла въ послѣдне 
врѣме едно дѣте, сынъ на единъ богатъ Сп- 
листренинъ, отъ когото искала голѣмъ откупъ. 
Гѣзп разбойницы, ако ц строго да са прѣ- 
слѣдувахл отъ властьтл, избѣгнлхл до сѣ- 

[га отъ рлцѣтѣ й, додѣто реченытѣ троица

Хггдяди години с,к са , 
то человѣчески;г уМа о,
за улучгиението сс, и ед 1 вс^ 
вргьмс е дошелъ до блѣегп^/^ о. 
които му обѣщаватъ 6 иЬг '

Неопровержима дѣЦспип^ б’/Р< 
само този народъ моэісе 
та бмдмиіноеть, който яко 
положишелнишѣ науки,. С р 
ко нащия народъ эгселае ^7 
ви основи на своята бл.ду’11'''^ 
непремѣнно трѣбва да 
сьрдце тѣхъ. II то толкосъ^ 1 Н 
незюе е младъ и може теьрдн'Іф 
освой сѣко нѣщо което бц 0] 
Въ слѣдствие на това, нап^^ 
твьрдѣ лесно да прегърни ил'Т" 
злото. IIо за да са предпази Л 
му са дава всегда здраво и 
но нѣгцо. Кето зехъ слѣд.,^" 
ко това в> съображение, 
слуэісім и изъ споредъ сіи/11 
милая си народъ въ това { — 
въ умственно, съ превождап^ 
ката: «История на развий 
ро врѣме» изводъ отъ съчииеніь1 
чютия Невюрски професор-, CP1 
теръ, който изводъ е /гапраз^.ко}] 
знатия вече по своитѣ загљ upt 
ската книжевноешь г нъ Цисп ore 
препормчавамъ достойнството иіы! 
книжка не гцм, защото тя «|С ( 
рмчи сама когато види біь.н ' 
вече готова и са състои опццМ 1 
коли на малка осмина. Обаче раб 
лигиенъ отъ срѣдства за Ч11Т 
чатвание; за това, моля, dm..,, 
лищата, и всичкитѣ любите ”. 
гарската книжевноешь да слад.ц”еІі 
нейното напечагпвание, ако ліі S.^T£ 
ка г\к приеме нѣкой яа. ,,ь 
ние, а че за трудътъ ми раз 

са. Дилц /јј
Илѣвенъ, 12 Септ. 1875. 1 

____ _  мъ. 
зііб

ИЗВѢСТИЕ. д<»1
Първата часть «Открытіе™ па Аира уа<

кваніятаси отъ насюящето състояніе на туй 
окрлжіе и иска™ пзлѣкуваніето му. Тази 
мнзбата са подала вече на Н. В. вели
кия везырь огъ армено католическия Патрі
архъ. Споредъ «Ваклтъ», вселенский™ Пя- 
тріархъ п Патріархъ™ на Григоріанцытѣ 
Арменци щѣли тоже да поднесжтъ прошеніе 
на Н. Височество въ името на Православни 
тѣ и на Арменцитѣ жители въ Діярбекыръ.

— Императорската Отоманска Банка отво 
рпла и въ Брусл свой клонъ, както въ О- 
дринъ и Русчукъ.

Дарътъ на царь Георги. — Гял 
екыитъ принцъ носи единъ любопытенъ даръ 
на Her. В. грьцкыйтъ царь Георги. Тойзи 
ДарЪ _ СЪСТОИ -ОТЪ ДВЪ бпіЮЛЛЦЫ иат>--Оркнд- 
скытѣ островы, 14 овцы и 3 сепии. Който 
знае съ колко прилѣживіе са отхранватъ и, 
тъй да кажемъ, са облагородявааъ животни 
тѣ въ Авглііл, безъ сумнѣніе той не ще 
земе за маловаженъ приносъ™ на галскийгъ 
принцъ.

Турско австрійскытѣ желѣзна - 
цы. — Настана, най послѣ конечно спора- 
з^мѣніе между Портл.тл. л австрійското пра
вителство, относително до съедйненіело на 
румелійекыгѣ желѣзници съ ония на запа
дал. Епроп.ь. Точката за съсдиненіето, казна 
«Л. Хералдъ», са опрѣдѣлила въ Алекси- 
нацъ, на сьрбскытѣ границы. Портата саза 
длъжава да почне да прави линіілтл между 
Софііл и Нишъ о™ тойзи день (минллый 
петъкъ) до осмь мѣсеца ц да іл» свьрши 
вл.трѣ въ четырп годины.

Тъй босненскый™ планъ остава на стра- 
нл., поне за сега. Мысли са че сьрбското 
правителство ще направи сега еднл. линііл 
отъ Алексинацъ до Бѣлградъ, съ единъ клонь 
къмъ сѣвериытѣ границы, койю ще са свьр-
же съ австро-унгарск.ътл мрежа., въ 
зіяшъ, пли близо до тойзи градъ.

Ба-

ТЕЖКО МИ Е !
jgoiiTh братя като глѣдамь 

Всекидневно че страдать
Дскамь часъ по-скер’ да прѣдамь 

Душіж й тѣло па адътъ!
Щората си ве«ь і ригатпять

Всичко добро за животъ.
»> пакъ наш’тѣ ся заравять

Изъ день въ день живи въвъ гробъ!
^юты мжкы сърдце късать

Като ехидна змія
Докой тѣ ще да нанесетъ 

На мойгѣ мечтанія.
дто паш’тб отечество

Выка жялно в.-якый чясъ
нЭова пусто невѣжество

Още ли ще трае въ Васъ ? !
•ритнете веднжжь за всегда

Онова що Ви прѣчи
фблечете Ваш'тѣ еьрдца 

Съ това що ще в‘излѣчи
ђјижте другытѣ плѣнена

Какъ славно вьрвкг.ть напрѣдъ
<Йый пъкъ отъ стары врѣмена

Стоите все въ единъ редъ
Ято вечь пай згодно врѣме

Невѣжество да отхвьрлимь 
пай несносно брѣме

Отъ гърбъ да го истьрсимь.
Дска наіній милостивъ царь

П ный да ся просвѣтимъ
Любовь има кат* Господарь

Трѣбва ли още да спимъ?
Яѣкый нѣга д‘ залѣгне

Да добый ученіе
Дахъръ ще да му отлѣкнё

Въ едно мъгновеніе
Д пакъ казнамъ нашійтъ царь 

Желай да ся просвѣтимъ.
Самоковъ, 20 Септ. І875.

Покана.
Положителнігтѣ науки въ днешно врѣ

ме см зели врьхъ надъ всичкитѣ други, 
и отъ день на день все повече и повече 
намирмтъ отзивъ въ гьрдитѣ на цѣлото 
просвѣтено человѣчество.

печата въ Вісина и на пжть е пече щ
стигне, щото не слѣдъ много време пі 
достави на почитаемитѣ й абонати.

Отпечатваше™ и ставило много чисі;
кото ся може красно ; дѣятелній Я to

МЫ ро, ;са
припускалъ нищо за да іж искара опира, 
< н, кат.» добьръ художникъ, колкито ti 
брѣ, и това прави честь на заведеніе™ іЗа 
типографически нѣкой погрѣшки и ніконі СЪ 
тограФически, вмъкнати отъ преписвана і 
ми ржкописъ, пигрѣшки, за конто нтап Т0 
Іѵшачекъ обвиняемый предъ читатедитѣ,ед. <УС 
кп на книгата, за които, вѣрваиъ, чнтате „„ 
да бждлтъ сниеходнтёлиы Са

Когато писатель™ или преводитеіьгь 43 
кн.іга не бљде при отпечатваніето й Зз 
пречистя отъ такива недостатки, никоя 
може да бжде отървана отъ тѣхъ. II да -ро 
отечеството ни печатпицитѣ сж .,6явен> 
ііена рѣдкость, нашата бълг. книжнина и 
и ' "алД-Щ ьл!У.іі.іъ : сакой цр atoise ja го». 
чатвашето на дѢТото'«,,

Като Предизвѣстявам ь за Т0К1 Чита И 
ги молійі да не издаватъ пресжд тл can ng 
вата часть по тыя недостатки, дидѣто і * 
втората и третята, вьрху които ежзк’Р11 
бљдљтт, по пречистени, дѣто щоднбзіі јјс 
вени и типограФнческитѣ и ортогра««' 
грѣшки па пьрщіта Обаче въ предговљ
ката часть има едни типографически и»-, дц 
правката на конто нетьрпи отлаганіе Ь. ЛС ТО ча та ш вг

,ПІ 
и;
Мі 
ТІ 

Cj 
Ml 
3S

хагогическао отпечатано е «психологии 
сто «свобо ціыи ми животъ» отпечатавъ- 
бяыи ми животъ л И въ посвященіетші 
«съпружеско н родителско сьрдце»к 
«съдружеско » и. |іи

Тьрпово, 28 Авг. І87>.

І
Отецъ €те<ьанъ II, Ний" 

Изворскый.
Съ грлѣмо ирискърбіе извѣстянаиі п 

любезныя™ <:н стрина отца Лзворсяы 
събратъ па нашитѣ народны възродінел 
то лице и въ литературжтж пи, на кія 
тилъ нѣколко свои съчииеііія и прѣводи 
ло за Българскытѣ училища», Всльпіч
Ангелина» ; виж. още «Любословіе». еі 
вѣстникъ» и «Български litlit^illlU

Старыятъ тоя българекый учитель«'4 
Галацъ па 2-ый текущаго Септсмврі.-' 
е родепъ въ 9 ыя мѣсецъ на годинѣ

6 още ГО.1ИШН.К візрасть осѣтил»^ 
къмъ учепіето, за което са отпрлвии’ 
Букурещъ, послѣ въ Ц градъ и 
ньр'нжлъ въ отечеството си Кртель, й' 
та основали едно училище по ирѣдпа«»^ 
дагогикжтлі. Учителствуваіііётр му 1/п|' 
Шулепъ пай добрѣ характерисва 
тоя градъ на «Любословіе», въ кое«е> 
но отъ сАщчять, между другото, । ® 
сказано по испытаніе І(ждѣ краятШ® 
екый отишыъ да са учи въ Нетроі^- 
шилъ богослопіето. Тогава пезабан»' 
въ Българіійі, при всичко че го |;3<І’5.В 
на высока службл, и учителство5 
въ Котелъ, послѣ въ Ц-градъ, 
ствувалъ за съгражданіето на “Мі’і1, 
былъ повыкаиъ за учитель въ 1уЈ,п*'' 
чителствувалъ почти цѣлы три гоЛ“1*,
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му отечество го изтрьгнлли, но ,, 
шеііекытѣ разногласія, конто не н3 
л» съставили противъ него нетьрп81« 
то го хві.рлнлн въ печуспо отчаяніе- 
задолёпъ въ Тулчіж, са прѣсёлилт 
то, по пріятелекы съвѣты и убѣждеШ' 
дожилъ за свещенникъ, но слѣдт ,s 1 
тукъ да < а съгради българско учили® ■ j 
и поучителствувалъ. Отчаяіііето и?' 
тукъ и отъ измираніето па рожбы' ( 

ёдио J1 .Mj' опази Провіідѣніето само
оста да оплаква съ горклтж
то па татка си.

си майк*
l b I upnm • :
ІІзворскый остави

си вещественно всичко една 
бліотекж и нѣкой български рякоіі«1'1
произведеніе

Благодареніе особенно на г-Да с 
Галацъ, шій повече на г да (
гела Вратцаліята, Димитра ГраД||Н.• j 
Богорова, погребеніето му стаял Д 
рителпо. ай I

Обстоятелствата като ис'І03В?\та I 
же тукъ пѣіцо повече вьрху л ’’ ■
тоя ученъ и склпъ сынъ на Бълг I 
съ «Вѣчная ти иаметь» пеоцѢнениі 
чсстволюбче !

Кр. Ив- ,
Тулчя, па Крьстовдень


